
 سال یازدھم اিسا਩یسال یازدھم اিسا਩ی
  

٩٩  ماهماه  ඼່وردଌن඼່وردଌن  ١۶١۶ ٨٨

   

 گويي پاسخ زمان  صفحه ي شماره  سؤال ي شماره  تعداد سؤال  نام درس
دقيقه 20  4-5 1-20 20 )2فارسي (

دقيقه 620-7  21-30 10 )2زبان قرآن (عربي 
  8  31-40 10 »)گواه«) (شاهد2عربي زبان قرآن (

دقيقه 15 9- 10  41-60 20 )2دين و زندگي (
دقيقه 20 11- 12  61-80 20 )2انگليسي ( زبان

دقيقه 1320- 14  81-90 10 )2رياضي و آمار ( 15- 16  91-100 10 »)گواه«) (شاهد2رياضي و آمار (
دقيقه 10  17  101-110 10 )2علوم و فنون ادبي (

دقيقه 15 18- 21  111-130 20 )2تاريخ (
دقيقه 10 22- 23  131-140 10 )2جغرافيا (

دقيقه 2415- 25  141-150 10 )2شناسي ( جامعه
26- 27  151-160 10 »)گواه«) (شاهد2شناسي ( جامعه

دقيقه 10  28  161-170 10 فلسفه
دقيقه 10 29- 30  171-180 10 شناسي روان

ـ31  288-298  11  نظرخواهي حوزه

شماره داوطلبي::نام و نام خانوادگي
دقيقه 165گويي:  مدت پاسخ180تعداد سؤال: 

براي ديدن تحليل آزمون امروز و آگاهي يافتن از
ها و نكات آموزشي آزمون بعدي همين امروز به ويژگي

مراجعه نماييد. www.kanoon.irسايت 

صبح جمعه
16/1/98



 پديدآورندگان آزمون
 :طراحان

  

 نام طراحان نام درس
نژاد، محسن فدايي، كاظم كاظمي، الهام محمدي طباطبايي  مقدم، مريم شميراني، ناهيد شهابي، سيدجمالمحسن اصغري، عليرضا جعفري، ابراهيم رضايي  )2( فارسي

»گواه«، شاهدمجيد هماييرضا معصومي،سعيد جعفري،پرور،اكبر ايمانعلي  )2بي زبان قرآن (عر

 )2دين و زندگي (
زاده، محمدعلي عبـادتي، بقا، سيدهادي سركشيك پورسيدي، محمد رضاييسادات خليلپور، فاطمهاميد اميدبيگي، محمد آقاصالح، حميد حسين

محمد مقدم

هاب اناري، ميرحسين زاهدي، علي شكوهي، رضا كياسالار، مهدي محمدي، اميرحسين مراد، جواد مؤمنيش  )2انگليسي ( زبان

»گواه«شاهداميرزراندوز، امير محموديان،اسماعيل زارع،محمد بحيرايي،  )2رياضي و آمار (

نيا نژاد، كاظم كاظمي، اعظم نوري ت طباطباييساداعارفهشبنم رمضاني،سعيد جعفري،مهدي ترابي،محسن اصغري،  )2علوم و فنون ادبي (

بهروز يحييسادات شاهمرادي،صفا، مائدهمعصومه حسيني  ) 2تاريخ (

، بهروز يحييسادات شاهمرادي، حبيبه محبيصفا، كوثر دستوراني، مائدهمعصومه حسيني  )2جغرافيا (

»گواه«سادات شاهمرادي، شاهد ا، مائدهصفكوثر دستوراني، معصومه حسينيهژبر رحيمي،  )2شناسي ( جامعه

فاطمه شهميريكوثر دستوراني،ناهيد جوهريان،صفا،معصومه حسيني   فلسفه

الهام ميرزائيسادات شاهمرادي،صفا، كوثر دستوراني، مائدهمعصومه حسيني  شناسي روان

 :گزينشگران و ويراستاران  
  

 ويراستار دانشجويي  ويراستار استاد مسئول درس گزينشگر  نام درس
ــــــــ مرتضي منشاري - مريم شميراني الهام محمدي الهام محمدي  )2فارسي (

سادات شاهمرادي مائده  مؤمن درويشعلي ابراهيمي، حسام حاج مريم آقاياري مريم آقاياري  )2عربي زبان قرآن (

ــــــــسكينه گلشني محمد آقاصالح محمد آقاصالح  )2دين و زندگي (

عبدالرشيد شفيعي جواد مؤمني جواد مؤمني  )2انگليسي ( بانز

ــــــــ  پور خان محمد بحيرايي، سهيل حسن كفشحميد زرين كفشحميد زرين  )2رياضي و آمار (

الهام محمدي، حسن وسكري نيااعظم نوري نيااعظم نوري  )2علوم و فنون ادبي (

 )2تاريخ (
حبيبه محبي  حبيبه محبي

ــــــــ

صفا معصومه حسيني
سادات شاهمرادي مائده  )2جغرافيا (

صفا معصومه حسينيهژبر رحيميهژبر رحيمي )2شناسي ( جامعه

محمدي فرحناز خان  كوثر دستوراني  كوثر دستوراني   فلسفه
صفا معصومه حسيني
هژبر رحيمي

صفا يمعصومه حسينــــــــهژبر رحيميهژبر رحيمي شناسي روان

 گروه فني و توليد
(عمومي) علي مرتضويمحمد سيد   ليلا فيروزي (اختصاصي)مدير گروه: 

(عمومي) معصومه شاعري  (اختصاصي) حبيبه محبي: مسئول دفترچه
مهشيد ابوالحسني آرايي: نگاري و صفحه حروف

 مريم صالحي مدير واحد مستندسازي و مطابقت با مصوبات:

 زهره قموشي :دسازيي مستن مسئول دفترچه
  سوران نعيمي نظارت چاپ:



4ي:  صفحه  دهم انساني)يازي  (پايهي دوم  ي متوسطه دوره  فروردين  16 آزمون) ـ 6ي ( پروژه

 است؟ نادرستاي  در كدام گزينه، معناي واژه - 1
) (سهم: ترس)، (رشحه: قطره)1
ر: انكاركننده)ك) (غضنفر: هژبر)، (من2
) (قبا: جامة جلو بسته)، (آدينه: آخرين روز هفته)3
) (يكايك: ناگهان)، (فايق: پيروز)4

آفرين / بينداخت داي جهانبه نام خ«در كدام گزينه مطابق اين فعل در بيت » بينداخت«مفهوم واژة  - 2
است؟» شمشير را شاه دين

) كمان را بينداخت، ژوبين گرفت / به ژوبين شكار نوآيين گرفت1
خواست از تن بريدن سرش ) بينداخت تيغ پرندآورش / همي2
) كمند كياني بينداخت شير / به حلقه درآورد، گور دلير3
اندر برم مه ) بينداخت افسر ز مشكين سرم / چنين چاك شد جا4

 املايي دارد؟ غلطكدام گزينه  - 3
داريم. هايي از تقدير درخشان اين نهضت به ما لبخند زد. حلول اين صبح روشن را بزرگ مي ) جلوه1
) روزي ياران الحاح كردند و مرا به تفرّج بردند، ناگاه مردي نبرد خاست، خلق در وي حيران شدند.2
م در آن باب بر همه فايق؛ استعداد مجرّد، جز حسرت روزگار نيست.) علم در همه بابي لايق است و عال3
پرورد. ) ابليس در لباس خواليگري چالاك، منش خبيث را در وجود ضحاك (معرب اژي دهاك) مي4

 املايي است؟ غلطكدام دو بيت فاقد  - 4

الف) چون كه برآرم سجود باز رهم از وجود / كعبه شفيعم شود چون كه گذارم طواف
صفير بلبل طبعم شنو وگرنه به باغ / نواي قمري و بانگ هزار بسيار استب) 

بار تو باد ها خورد بهر جبر آن / در قضا خونش غذاي تيغ خون ج) خصم كز رشك تو خون
د) بيامد به درگاه سالار نو / بديدندش از دور برخاست غو

دـ  ) ج4  دـ  ) ب3  دـ  ) الف2  جـ  ) الف1
اند و چند مـورد از زبـان ترتيب در گذر زمان معناي پيشين خود را از دست داده، معناي جديد گرفته ، چند مورد بهاز ميان واژگان زير - 5

 اند؟ حذف شده

»شوخ، سوفار، ركاب، سپر، برگستوان، باران، يخچال، دستور، پيكان، سوگند، آسمان«
سهـ  ) چهار4  دوـ  ) سه3  سهـ  ) پنج2  دوـ  ) پنج1

؟نيستمشخص شده، صحيح » نهاد«در كدام گزينه  - 6
زمين و زمان) نهادند آوردگاهي چنان / كه كم ديده باشد 2  / به هم حمله كردند باز از دو سو شاهد آرزو) چو ننمود رخ 1
بستند بر روي هم درِ صلح) دويدند از كين دل سوي هم / 4  ماهر در آداب ضرب / ز هم رد نمودند هفتاد حرب آن دو) چنين 3

ترتيب چند صفت فاعلي و چند صفت مفعولي وجود دارد؟ هاي زير به واژه در ميان - 7
»چكيده، پويان، زيبا، خواسته، چرنده، ستيزه، پشته، روا، سوزان«
) پنج، دو4  ) چهار، دو3  ) پنج، يك2  ) چهار، سه1

است؟ متفاوتدر كدام گزينه با بقيه » گر«مفهوم واژة  - 8
 بر مرگ باشد گذر) كشاورز ديديم گر تاجور/ سرانجام 1

 ) نوشتند نامه به هر مهتري/ كجا داشتي تخت گر افسري2

 ) رساند بدين بارگاه آگهي/ ز بسيار و اندك بدي گر بهي3

) مكافات بد گر كني نيكوي/ به گيتي درون داستاني شوي4
 دارد؟» صفت«نقش » اين«در كدام بيت  - 9

فراز) برآمد برين روزگار دراز / كشيد اژدهافش به تنگي 1
زخم مردن، غم عاشق است ) بزن زخم، اين مرهم عاشق است / كه بي2
) اي كه منظور ببيني و تأمل نكني / گر تو را قوت اين هست، مرا امكان نيست3
) گر بلايي رو نمايد، رو متاب / كز بلا اين كار ما بالا شود4

ته است.بهره جس» حسن تعليل«از آراية  … جز بهها  شاعر در همة بيت -10
) تنم از واسطة دوري دلبر بگداخت / جانم از آتش مهر رخ جانانه بسوخت1
) ز مرغ صبح ندانم كه سوسن آزاد / چه گوش كرد كه با ده زبان خموش آمد2
دري نيست كه نيست ) اشك غماز من ار سرخ برآمد چه عجب / خجَل از كردة خود پرده3
روي گشت صبح نخُست ست / كه از دروغ سيه) به صدق كوش كه خورشيد زايد از نف4ََ

انقلاب اسلاميادبيات 
ادبيات حماسي

ي حيدري) حمله ي دادخواه، درس آزاد، (كاوه
116تا  87ي  صفحه

دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

)2(فارسي  



5ي:  صفحه  دهم انساني)يازي  (پايهي دوم  ي متوسطه دوره  فروردين  16 آزمون) ـ 6ي ( پروژه

اند؟ به ترتيب در ابيات كدام گزينه آمده» تشبيه، حسن تعليل، تشخيص، ايهام«هاي  آرايه -11
دارند / كه آتشي كه نميرد هميشه در دل ماست الف) از آن به دير مغانم عزيز مي

ال تواي / كĤشفته گفت باد صبا شرح ح ب) در چين زلفش اي دل مسكين چگونه
ج) دهد لوح مزارم چون زبان شرح غم هجرت / اجل دور از تو چون سازد به زير خاك پنهانم

د) اي فروغ ماه حسن از روي رخشان شما / آب روي خوبي از چاه زنخدان شما
) الف، د، ج، ب4  ) د، الف، ب، ج3  ) ب، ج، الف، د2  ) ج، الف، د، ب1

وجود دارد؟» صل جانان سر من خمار دارد/ سر خود گرفته دل هم سر آن ديار داردز شراب و«هاي كدام گزينه در بيت  آرايه -12
) تناقض، جناس همسان، مجاز2    آميزي ) استعاره، جناس، حس1
 ) تشبيه، مجاز، استعاره4    )جناس، تشخيص، حسن تعليل3

 سراي هستند.  برده، رباعي همة افراد نام …گزينة  جز بهها  در همة گزينه -13
) عطار، هراتي، محمدعلي مجاهدي2  الدين شفيعي، بابا افضل پور، سيدضياء مين) قيصر ا1
) خيام، باباافضل، مولوي4  پور ) مصطفي محدثي، سلمان هراتي، مصطفي علي3

مشهود است؟» خرق عادت، ملّي و قهرماني«هاي  در ابيات كدام گزينه زمينه -14
با سپاهالف) سياوش چو بشنيد بسپرد راه / پذيره شدش تازيان 

ب) چنان آمد اسب و قباي سوار / كه گفتي سمن داشت اندر كنار
ج) سياوش چنان شد كه اندر جهان / به مانند او كس نبود از جهان
د) بشد طوس با كاوياني درفش / به پاي اندرون كرده زرينه كفش

هـ) اگر با سياوش كند شاه جنگ / چو ديبه شود روي گيتي به رنگ
) ب، الف، ج4  ) الف، د، هـ3  ) ب، د، هـ2  ) الف، د، ج1

با كدام بيت تناسب مفهومي دارد؟» زنم / بندة حقّم نه مأمور تنم گفت: من تيغ از پي حق مي«بيت  -15
 قد خم شده اين تيغ جلا نتوان كرد ) شود از سجدة حق آينة دل روشن / بي1
) رخت خود را من ز ره برداشتم / غير حق را من عدم انگاشتم2
جنگ هفتاد و دو ملتّ همه را عذر بنه / چون نديدند حقيقت ره افسانه زدند )3
) يلان را چنان تيغ بر فرق زد / كه بر كوه گفتي مگر برق زد4

؟شود نميبرداشت » دلاوري و جنگاوري«از كدام گزينه مفهوم  -16
ام ام / به يك جاي يك سال ننشسته ن كمربسته) همي گفت تا م2  برگذشت ) خروش سواران و اسپان ز دشت / ز بهرام و كيوان همي1
) همه تيغ و ساعد ز خون بود لعل / خروشان دل خاك در زير نعل4  ) به مي در همي تيغ بازي كند / ميان يلان سرفرازي كند3

با بيت زير قرابت معنايي دارند. … جز بهها  هاي همة گزينه بيت -17
»آشكارا گزند هنر خوار شد، جادويي ارجمند / نهان راستي،«
رفتند / هزار گونه سخن در دهان و لب خاموش ) شد آن كه اهل نظر بر كناره مي1
) پري نهفته رخ و ديو در كرشمة حسن / بسوخت ديده ز حيرت كه اين چه بوالعجبي است2
د بازارششكن ) جاي آن است كه خون موج زند در دل لعل / زين تغابن (= ضرر رساندن) كه خَزفَ (= سفال) مي3
) هماي گو مفكن ساية شرف هرگز / در آن ديار كه طوطي كم از زغن باشد4

با كدام گزينه قرابت معنايي ندارد؟» خواستم از رنجش دوري بگويم يادم آمد/ عشق با آزار خويشاوندي ديرينه دارد«بيت  -18
 ر آمده/ وز دست زود آزردنت جانم به آزااي خون من در گردنت، زين دير يادآوردنت) 1
 اي از دار بالاتر نداشت بازي پلهّ ) من به اوج لامكان بردم وگرنه پيش از اين/ عشق2
 ) چون شانه باش تختة مشق هزار خم/ گر ره در آن دو زلف پريشانت آرزوست3
رود كند خاري كه در پا مي ) در طريق عشق، خار از پا كشيدن مشكل است/ ريشه در دل مي4

بيانگر مفهومي مشترك هستند. …گزينة بيت  جز بههمة ابيات  -19
) عنان نفس را هر كس تواند داشتن محكم / سمند سركش افلاك را در زير ران بيند1
اند اند / در زير آب تيغ شهادت كشيده ) مردان اگر نفس به فراغت كشيده2
شود كنُدآور است) نيست كنُدآور (پهلوان) كسي كاو چيره شد بر ديو و دد / هر كه بر ديو هوس چيره 3
) مردي گمان مبر كه به پنجه است و زور و كتف / با نفس اگر برآيي دانم كه شاطري4

به ترتيب آمده است؟» اخلاص عمل، راسخ بودن، ناكامي، تأييد الهي«در كدام گزينه مفاهيم  -20
الف) بيفشرد چون كوه پا بر زمين / بخاييد دندان به دندان كين

رزو / به هم حمله كردند باز از دو سوب) چو ننمود رخ شاهد آ
ج) چو غلتيد در خاك آن ژنده فيل / بزد بوسه بر دست او جبرئيل

دين  آفرين / بينداخت شمشير را شاه د) به نام خداي جهان
) ج، د، الف، ب4  ) د، الف، ج، ب3  ) ج، الف، ب، د2  ) د، الف، ب، ج1



6ي:  صفحه  دهم انساني)يازي  (پايهي دوم  ي متوسطه دوره  فروردين  16 آزمون) ـ 6ي ( پروژه

  و الأدقّ في الجواب للتّرجمة ن الأصح25-21أو المفهوم: (عي(

:»أبعاد التّأثير المختلفةَ لظاهرةِ مطرِ السمك في كتبها! قَد بينتالمؤلفّةُ كانت « -21

ي باران ماهي را نشان داده بود! ف كتاب، اثرات گوناگون پديدهمؤلّ) 1

هاي مؤلفّ بيان شده است! هاي مختلف تأثير باران ماهي در كتاب جنبه) 2

هايش آشكار كرده بود! ي باران ماهي را در كتاب گوناگون تأثير پديدهمؤلفّ ابعاد ) 3

ي باران ماهي را در كتابش نشان داده است! نويسنده، تأثيرات مختلف پديده) 4

»:لا تَدري أنَّ المتقّينَ كيف تخلَّصوا من شرِّ ذنوبهم فحصلوا علي المكرمة؟! أ« -22

ها را كسب كردند؟! هانشان رها شدند و بزرگيداني كه اهل تقوا از گنا طور نمي چه) 1

داني كه پرهيزكاران با رهايي از گناهان، به بزرگواري دست يافتند؟! چگونه نمي) 2

آيا نفهميدي كه باتقوايان چگونه از گناهانشان خلاصي يافته و به بزرگي دست يافتند؟!) 3

دست آوردند؟! ها شده و بزرگواري را بهداني كه پرهيزكاران چگونه از شر گناهان خود ر آيا نمي) 4

عين الصحيح: -23

دهد. ات ميها را از گرفتاري نادانان نج ي انسان كتاب دوستي است كه همه»: .الكتاب صديقٌ ينقذ كلّ إنسانٍ من مصيبة الجهل) «1

.شود فته ميمشك عطري است كه از نوعي از آهوان گر»: .المسك عطرٌ يتَّخذ من نوعٍ من الغزلان) «2

چه دوست دارند، انفاق كنند. دو كشاورز به نيكي نخواهند رسيد تا از آن»: .الفلاّحتان لا تنالانِ البرّ حتّي تنُفقا مما تحبانِ) «3

4» (لَ المفردات بين اللّغات أمرٌاعلمَي أنّ تباد ها موضوع روشني است. ها در طول قرن نكه رد و بدل شدن واژگان در ميان زبا يبايد بدان.»: طولَ القرون واضح

24- عيحيحن الص:

يابد. نفوذ زبان فارسي در دوران عباسي افزايش مي :.»اسيغة الفارسية في العصر العبإزداد نفوذُ اللّ« )1

ه برتر است.كنند دانشمندي كه از دانش او استفاده شود از هزار عبادت: ».ماء ينتفع بِعلمهم خيرٌ من ألف عابدعلَ« )2

3( » يلتفتوا إليهأخذَ الشاب نادي أصحابه و لكن لَمها به او توجهي نكردند. اما آن ،كردجوان شروع به صدا زدن دوستانش  :.»ي

شتافتم. شانسوي روند، ديدم و به كه در جنگل راه ميرا آهوهايي  :.»وء فأسرعت إليهدهرأيت ظبياً في الغابة يمشي بِ« )4

في المفهوم: خطأالعين  -25

1 (﴿عخيرٌ لكُم ي أن تكرهوا شيئاً و هوس﴾  ! قَعالخيرُ في ما و  

!  ﴾فاتكُم لكيلا تَحزَنوا علي ما …﴿) 2 عليَكُم باغتنام الفُرَصِ

3( ثلا تحد مبكلِّ ما س النّاسعت بِه.   كه حرف مجلس ما را به مجلسي نبري/ هزار مرتبه سعدي تو را نصيحت كرد

دهد از حال نهانم كه برآيد به زبانم / رنگ رخساره خبر مي ي آنب سخن عشق تو  ظهرَ في فلتات لسانه و صفحات وجهه رَ أحد شيئاً إلاّمما أض) 4

ها توانيد براي تمرين بيشتر از آن كتاب جامع (آبي) علاوه بر سؤالات تستي، سؤالات تشريحي (نمونه سؤالات امتحاني) نيز دارد كه موقع امتحانات مي
 استفاده نماييد.

تأثير اللغّة الفارسية علي اللغّة العربية
ترجمة الفعل  ،المعرفة و النكرة

 4تمارين درس  ،)1المضارع (
الجملة بعد النكّرة ، الصدق

حوار شراء شريحة الهاتف الجوال 
5تمارين درس 

)5() و 4كل درس (
70تا  45ي  صفحه

دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

)2زبان قرآن ( عربي
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 أ النص التالي بدقةقرا، أجب عن الأسئلة  ثم30-26( :بما يناسب النص(
»حكيي ؛ فطلـب منـهيجمع الحطب و الأخ اًلأنهّ يخاف من عداته؛ فوجد شيخ ،ة أحد الأيامغَدالى الغابة في إهرب  اًأنّ شابشاب لمصنع الكراسـي
شيخ عليه جدة و أن يخفيه من عداته؛ فأشار الستغاثة و النَّالاا بالاختفاء تحت الأخشاب؛ لماتحت الأخشـاب، بغتـة إقتـرب رجـال و ختفي الشاب
فسكت الشيخ لحظة؛ ثم ضحك علي الرجال و أشار إلـي الأخشـاب و أخبـرهم ؟يعبر منذ قبل اًكان قد رأي أحد هلعوا إلي الشيخ و سألوه أسرَ

كررّ هذا تحت في تخا بأن الشاب مرتّين؛ الكلامالحطب!! ثم
؛ لا كـي ا أنهم ضحكوا علي الشيخ و قالوا لبعضهم إنّ الشيخ يريـد أن يضـيع فرصـتنا ل   تحت الأخشاب إلّ كاد العداة يجدون الشابنجـد الشـاب

؛الشيخ: يـا بنـي   أجابو قـال للشيخ: لماذا أخبرتهم بمكاني؟ ف غاضباً بسرعة و لم يلتفتوا إلي الشيخ؛ فخرج الشـاب الشاب عداةنصرف افلذلك 
ا ظهر في فلتات لسانه و صفحات وجهه.إلّ اب أن يخفي كذبه أو ينكره. ما أضمر أحد شيئاً. لايستطيع الكذّم أنّ النجاة في الصدق دائماًعلَا«

26- عيحيح حسب النّن الص: ص
) الشيخ بائع الكراسي؛ لذلك يصنع المنضدة و الكرسي و يبيعها في متجره.1

كان عامله. حت الحطب؛ لأنّ الشابت ي الشيخ الشاب) أخف2َ

ة.شون الأخشاب بدقّيفتّ قون كلام الشيخ و لايصد ) الرجال لا3

اب في فلتات لسانه أو صفحات وجهه.يظهر كذب الكذّ ) ربما لا4

لماذا لم يلتفت العداة إلي الشيخ؟ -27
فتيش.خشاب بعد التَّتحت الأ ) لأنّهم وجدوا الشاب2  جال يحسبون أنّ الشيخ يكذبهم.الرّ ) لأن1ّ

يعبر الغابة قبل وصول العداة. اًرأي أحد الشيخ مالأنَّ ) 4الشيخ كذب و العداة فهموا كذبه. نَّلأ) 3

. …هي رتيبعلي التّص تي جاءت في النّالّ تاوضوعالم -28
1تحت الأخشاب / تفتيش الأخشاب /  ختفاء) الاجال إلي الشيخِقتراب الرّا  /نصراف العداةا

2 (جال إلي الشيخ / تفتيش الأخشابقتراب الرّا  /و الشيخنصراف العداا ة / المشاجرة بين الشاب

ة / المشاجرة بين الشاب و الشيخنصراف العدااقتراب الرجال إلي الشيخ / ا) تفتيش الأخشاب / 3

4بين مشاجرة الستغاثة من الشيخ / ) طلب الاو الشيخ / الا الأخشاب /  ختفاء تحتالشابقتراب الرجال إلي الشيخا

 ن الصنة في النّحيح في عية الكلمات المعينوعيو محلّها الإعرابي 30و  29: (ص(
29- »حكيي«:

للغائب ـ لازم ـد ثلاثي مجرّ ـ) فعل مضارع 2  متعد ـ معلوم ـمن باب إفعال ثلاثي مزيد  ـ) للغائب 1

للغائب ـ متعد ـثلاثي  مجرّد ـ ) فعل مجهول4لازم ـد ثلاثي مجرّ ـ ) فعل معلوم3

:»عداة« -30
إليه و مجرور مضافمذكر، اسم الفاعل /  ،مكسر ) اسم، جمع1

ةو الجملة فعلي / فاعل و مرفوعنكرة جمع مكسر، ) مؤنث، 2

و مرفوع مذكر، اسم الفاعل، معرب / فاعل ،مكسر ) جمع3

و مرفوع مبتدأ/  نيمبمؤنث، اسم المبالغة،  مفرد،) اسم، 4
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»شكلهُ في الظّروف الـمختلفةِ؟! …هل تُصدقُ أن يوجد تمثالٌ «عني: عين الصحيح للفراغ حسب الم -31
يتغيرُ )4  ينقلُُ  )3 يشتد              )2 يبينُ          )1

:إفي المترادف و المتضاد لما اشُير  الخطأعين  -32 ليه بخطّ
أحد شيئاً إلاّ ظهر في فلتات لسانه و صفحات وجهه! = أخفَي ضمرما أ )1

صغُرَت ≠ث أخاك حديثاً هو لك مصدق و أنت له كاذب! حدن تُأخيانة  كبَرَت )2

3(  :في النّهر صرخت قطَتةالنّجدةعندما سدساع؛ فأنقذوني أصدقائي من الغرق! = الم

أنجح في امتحانات اللّغة العربية! = قَدرتأن  استطََعتبعد محاولات كثيرة  )4

ح للحوار التّالي:عين الجواب الأص -33
»…شكال! إعفواً سيدي؛ في بطاقة الشّحن «

1( أ أنت تريد بطاقة الشّحن؟! )2  !ني بطاقة بمبلغ خمسة آلاف تومانٍأعط

الك عبر الإنترنت!تستطيع أن تشحن رصيد جو )4؛ اُبدل لك البطاقة!أنت علي الحقّ )3

34- : عين جملةً تَصف النّكرةَ
1( ! ! )2  قرأت قصيدةً تُرشد إلَي الصراط المستقيمِ دونَ النّاسساعالتلاميذَ ي رأيت

3( ! !التّي أفُتَِّش عن المعاجِمِ  )4التلاميذُ الناجحونَ يجتَهِدونَ كثيراً تسُاعدني في فَهمِ النُّصوصِ

:معاًع المكسرُ ة الَّتي فيها نونُ الوقاية و الجمبارعين الع -35
!وجدت بر )1 لا تَسكنُي في هذه البيوت الخَرِبة! )2  نامجاً يساعدني في تَعلُّمِ العربيةِ

3( ! فيه الفُقراء فْرَحي ني عيدِجبع4  ي( رجاء، ! أعطني سروالاً من هذا النَّوعِ

: مضارع الايتَرْجم علي شكلِ ال عين المضارع -36 لتزامي
! اُأَقْرَ )2  رأيته في السوق يوم أمس. اشتريت كتاباً قد )1 كتاباً يساعدني في فَهمِ النُّصوصِ

3( ! ! )4  رأيت رجالاً يمشونَ بسرعةٍ في الشاّرِعِ قد يبلغُُ ارتفاع بعضِ الأشجارِ أكثَْرَ من مئةِ مترٍ

:معاًو المفعولُ  ي عبارةٍ جاء اسم التَّفضيلأفي  -37
1( ! قد يكوُنُ بينَ النَّاسِ منْ هو أحسنُ مناّ! )2  في بعضِ الأوقات قدُرةُ الكلامِ أقوْي منَ السلاحِ

3( ! !أتْقَي النّاسِ منْ قالَ الح )4  الغيبةُ منْ أهم أسبابِ قطَْعِ التَّواصلِ بينَ الناّسِ هَليع و قَّ في ما لَه  

: عين الصحيح ل -38 نهم «لفراغاتالأستاذُ م نهم  …طَلبم كلُّ واحد جلسزاويةٍ  …ي… متحانِ!قاعةِ الا«
في ـ من ـ حتّي )4  في     ـ من ـأنْ  )3  من  ـ في ـ لَنْ )2  من    ـ في ـ أنْ )1

39- : عين الفعلَ الّذي زمانهُ مستقبلٌ
1(   ! !لكافرينَ لَن يدعوا بمِا أنزلإنَّ ا )2        تَعلَّمنا درساً لا ننَساه أبداً ه اللّه  

﴾قلُ لم تُؤمنوا ،انّقالت الأعراب آم﴿ )4   ﴾إنَّ اللّه لا يغير ما بقومٍ حتّي يغيروا ما بأِنفُسهم﴿ )3

: ليسعين الفاعلَ  -40 معرفةً
! يلعب طالب )2  !  في قُربِه راحةً و يبِه عذاباًيري حافظٌ في بعد حب )1 من بينِ الطلّّابِ دوره بـمِهارةٍ بالغةٍ

3(      ! نترنتفي الا قصَيرٍ علمي بحثُ التّلاميذُ عن نصأتبَد )4  ي ! الشَّجرةُ الخانقةُ حياتَها بالالتفاف حولَ جذعِ شجرةٍ

در تراز كل شما تأثير دارد.پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و آزمون گواه (شاهد)
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نتيجة كدام يك از اقدامات ائمة اطهار (ع) در راستاي» تينهاي اسلام راس گسترش انديشه« -41
در كدام  ترتيب بهو تعليمات گرانقدر ايشان  ة اطهار (ع)مرجعيت ديني بود و حاصل تلاش ائم

 گزينه به درستي آمده است؟
در تشخيص راهتبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو ـ عدم تحريف تعليمات اصيل اسلام ـ توانايي آيندگان ) 1

حق از باطل
تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو ـ پوشيده نماندن حقيقت اسلام براي جوينـدگان حقيقـت ـ توانـايي) 2

آيندگان در تشخيص راه حق از باطل
 ـعدم تحريف تعليمات اصيل اسلام ـ پديد آمدن ذخيرة بزرگي از علم و دانش براي تربيت شخصيت) 3 آيندگان هاي اسلامي 
آمدن ذخيرة بزرگي پديدهاي اسلامي ـ پوشيده نماندن حقيقت اسلام براي جويندگان حقيقت ـ    تربيت شخصيت) 4

از علم و دانش براي آيندگان
آيندة جامعة اسلامي پسدر » تشخيص راه رستگاري«و » ترين چيز پوشيده«، »بهاترين كالا  كم«بيني اميرالمؤمنين علي (ع) دربارة  پيش -42

 به درستي آورده شده است؟ ترتيب بهاز خودشان در كدام گزينه 
شكنان نسبت به قرآن امر به معروف ـ سخن خدا و پيامبرش ـ شناسايي پيمان) 1
كنندگان به صراط مستقيم ـ حق ـ شناسايي پشت قرآن، در صورت قرائت درست) 2
شكنان نسبت به قرآن امر به معروف ـ حق ـ شناسايي پيمان) 3
كنندگان به صراط مستقيم ـ سخن خدا و پيامبرش ـ شناسايي پشت قرآن، در صورت قرائت درست )4

حاصل كدام اقدام ائمة اطهار (ع) در راستاي مرجعيت ديني بود؟» مندي مشتاقان معارف قرآني از كتاب الهي بهره« -43
حفظ سخنان و سيرة پيامبر (ص)) 2    تعليم و تفسير قرآن كريم) 1
هاي اسلامي تربيت شخصيت) 4  ارف اسلامي متناسب با نيازهاي نوتبيين مع) 3

گردد؟ با تأمل در حديث زنجيرة طلايي، كدام مفهوم مستفاد مي -44
تجليّ توحيد در زندگي فردي و اجتماعي با ولايت پيامبر (ص) مقدور است. )1
باشد. شرط در امان بودن از وسوسة شيطان مي ،ورود به قلعة محكم خدا )2
هور توحيد در زندگي اجتماعي با پذيرش ولايت امام، ميسر است.ظ )3
توحيد يك لفظ و شعار نيست و بايد در زندگي متجلي شود. )4

دادند و دستور قرآن كريم در مورد طاغوت كدام است؟ بر حق انجام مي امامعنوان  امامان بزرگوار، چه اقدامي در جهت معرفي خويش به -45
 »انَ يكفرُوا بهِ«صب خلافت و جانشيني رسول خدا (ص) ـ ان در غاكميكسان تلقي كردن ح) 1
»هم ضلالاً بعيداًانَ يضلَّ«صب خلافت و جانشيني رسول خدا (ص) ـ يكسان تلقي كردن حاكمان در غ) 2
»انَ يكفرُوا بهِ«ـ  بيت ياران ايثارگر و شجاعتر) 3
 »م ضلالاً بعيداًانَ يضلهّ«تربيت ياران ايثارگر و شجاع ـ ) 4

در» عنوان يك جريان فكري و سياسي فعالانة تشيع بهو حضور مجدد «و » آغاز نهضت علمي و فرهنگي«، »معرفي اسلام اصيل« ترتيب به -46
 يك از ائمة معصومين (ع) رخ داد؟ زمان كدام

ع) ـ امام سجاد (ع)امام باقر (ع) ـ امام باقر () 2  امام باقر (ع) ـ امام صادق (ع) ـ امام رضا (ع)) 1
امام سجاد (ع) ـ امام صادق (ع) ـ امام سجاد (ع)) 4  امام سجاد (ع) ـ امام باقر (ع) ـ امام رضا (ع)) 3

و موظف بودند براساس اصل امر به معروف و نهي از منكر چه اقدامي انجام دهند؟ داي داشتن امامان بزرگوار در رابطه با رهبري و ادارة جامعه چه وظيفه - 47
مبناي عدالت تشكيل دهند ـ از تحريف اسلام جلوگيري كنند. توانند حاكمان غاصب را بركنار كنند و حكومتي بر به هر طريقي كه مي) 1
با كمك مردم حاكمان غاصب را بر كنار كنند و حكومتي اسلامي به وجود آورند ـ از حقوق مظلومان دفاع كنند.) 2
كمان غاصب را بر كنار كنند و حكومتي بر مبناي اسلام راستين تشكيل دهند ـ از حقوق مردم دفاع نمايند.شرايط و امكانات حا ددر صورت وجو) 3
تشكيل دهند ـ مانع زير پا گذاشتن قوانين اسلام شوند. ايمان به خدابا تمام قدرت از امكانات مردم استفاده كرده و حكومتي بر مبناي ) 4

؟گوشزد كردند به شيعيانچه چيز را » اًنا لنَا زيناً و لا تَكونوا علينا شيكونو«بيان عبارت  باامام صادق (ع)  -48
درك درست دين در زمينة آراستگي و طهارت) 2  لزوم همراهي توامان اسم و عمل براي تحقق تشيع حقيقي) 1
در جهت گسترش اسلام بحث و مباحثه پيرامون معارف ديني) 4  بيان معارف حقيقي اسلام براي جلوگيري از بدبيني ديگران) 3

شوند و تعبير ايشان از روز ظهور چيست؟ بهره مي ها به چه علت از وجود حجت خدا در ميانشان بي مطابق با كلام اميرالمؤمنين علي (ع)، انسان - 49
ان اوروي در گناه ـ روز شادي فرزندان علي و پيرو زياده) 2  روي در گناه ـ روز قيام عليه ظلم و برپايي عدالت زياده) 1
مندي از امام ـ روز شادي فرزندان علي و پيروان او ناتواني در بهره) 4  مندي از امام ـ روز قيام عليه ظلم و برپايي عدالت ناتواني در بهره) 3

؟باشد و نتيجة غايب بودن ايشان در عصر غيبت چيست محتواي نامة امام زمان (عج) به شيخ مفيد بيانگر كدام يك از شئون ايشان مي -50
مندي از ايشان با شايستگي جامعة انساني براي ظهور همراه است. ولايت معنوي ـ بهره) 1
مندي از ايشان با شايستگي جامعة انساني براي ظهور همراه است. ولايت ظاهري ـ بهره) 2
يابد. مندي از ايشان در عصر غيبت كاهش مي ولايت معنوي ـ بهره) 3
يابد. ايشان در عصر غيبت كاهش ميمندي از  ولايت ظاهري ـ بهره) 4

هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش

تفكر و انديشه
هاي راستين، جهاد در راستاي احياي ارزش

ر غيبت امام زمان (عج)،صولايت ظاهري، ع
هوردر انتظار ظ

166تا  122ي  صفحه
دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

)2دين و زندگي (
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شود، از چه سالي آغاز گرديد و عاملي كه موجب ناميده مي» غيبت كبري«آن مرحله از غيبت امام زمان (عج) كه به دليل طولاني بودن  -51
چه كساني بودند؟شد  مي» غيبت صغري«ارتباط امام زمان (عج) با پيروان خود در  حفظ

يمي و معتمد امام كه به نواب اربعه معروف بودند.هـ . ق ـ چهار يار صم 260) 1
هـ . ق. ـ چهار يار صميمي و معتمد امام كه به نواب اربعه معروف بودند. 329) 2
.م و وكلاي امام بودندامجتهداني كه نواب عهـ . ق ـ  260) 3
.م و وكلاي امام بودندامجتهداني كه نواب عهـ . ق. ـ  329) 4

را با وجود چه كساني كامل گردانيد و عاملان اصلي به شهادت رساندن جانشينان رسول خدا (ص) چه كساني بودند؟ خداوند نعمت هدايت - 52
عباس و بني هپيامبران ـ حاكمان بني امي) 2  عباس و بني هامامان ـ حاكمان بني امي) 1
پيامبران ـ مردم تسليم حاكمان ظالم) 4    امامان ـ مردم تسليم حاكمان ظالم) 3

و كدام آية شريفه به دانا بودن خداوند نسبت به برعهدة چه كساني است ترتيب بههبري حقيقي و ظاهري مسلمانان در عصر غيبت ر -53
عملكرد مردمان اشاره دارد؟

»… نعمهاام يك مغيراً نعمةً انَّ االله لَذلك بِ«) ـ عالمان دين ـ حضرت مهدي (ع) 1
»… نعمهاام يك مغيراً نعمةً انَّ االله لَذلك بِ«) ـ عالمان دين ـ حضرت مهدي (ع) 2
»… وعد االله الذّين آمنوا منكم و عملوا الصالحات«حضرت مهدي (ع) ـ عالمان دين ـ  )3
»… وعد االله الذّين آمنوا منكم و عملوا الصالحات«) ـ عالمان دين ـ حضرت مهدي (ع) 4

و مادر امام زمان (ع) چيست و حكومت مهدوي موجب خواري و سرافكندگي كدام گروه است؟ مطابق با تعاليم شيعي فايدة مشخص بودن پدر - 54
زنده و حاضر و ناظر يافتن امام زمان (ع) در زندگي ـ اهل نفاق) 2  شناخته شدن فريبكاران مدعي امامت ـ اهل نفاق) 1
فتن امام زمان (ع) در زندگي ـ اهل كفرزنده و حاضر و ناظر يا) 4  شناخته شدن فريبكاران مدعي امامت ـ اهل كفر )3

ها ياران مهدي (ع) مردماني مقاوم، سرشار از يقين به خدا و استوارتر از صخره«كه امام صادق (ع) دربارة ياران امام زمان (ع) فرمودند:  اين -55
وي از ايشان است؟يك از علائم پير دارد و كدام ) اشارههاي منتظران امام زمان (ع به كدام يك از مسئوليت» هستند

هاي امام عصر (ع) ـ تشكيل حكومت اسلامي در عصر غيبت پيروي از فرمان) 1
آماده كردن خود و جامعه براي ظهور ـ تشكيل حكومت اسلامي در عصر غيبت) 2
)هاي امام عصر (ع) ـ ايمان به امام عصر (ع) به سبب خواندن قرآن كريم و احاديث معصومين (ع پيروي از فرمان) 3
آماده كردن خود و جامعه براي ظهور ـ ايمان به امام عصر (ع) به سبب خواندن قرآن كريم و احاديث معصومين (ع)) 4

 اي كه خداوند در مورد آيندة زندگي انسان در تورات داده است چيست؟ وعده -56
»مةً و نجَعلهُم الوارثيننجعلهَم ائ«) 2  »كمَا استخلف الذّين من قبلهم رضِهم في الاَليَستخَلفنََّ«) 1
  »عفوا في الارضذين استضُان نمَنّ علي الّ«) 4  »انَّ الارض يرثِهُا عبادي الصالحون«) 3

باشد؟ كدام يك از عبارات زير در خصوص منجي و موعود در اديان صحيح مي -57
اعتقاد به موعود و منجي عقيدة انحصاري مسلمانان است.) 1
فرصت ارزشمندي است. ،راي همكاري ميان پيروان پيامبراناعتقاد به منجي ب) 2
.ه استتعليمات هر پيامبري درخصوص منجي دستخوش دگرگوني شد) 3
اند. از يك طرح الهي سخن گفته ،تاريخ ةپيامبران الهي براي تحقق وعدة الهي پيروزي باطل بر حق در آيند) 4

باشد و ضرورت تقويت آن معلول چيست؟ ثمرة افزايش معرفت انسان به امام عصر (ع) چه مي -58
بيعت با امام در عصر ظهور ـ عصر غيبت، عصر آماده باش براي ياري امام است.) 1
ها و شك و ترديدهاست. تقويت محبت به امام ـ عصر غيبت، عصر دودلي) 2
تقويت محبت به امام ـ عصر غيبت، عصر آماده باش براي ياري امام است.) 3
ها و شك و ترديدهاست. در عصر ظهور ـ عصر غيبت، عصر دودلي بيعت با امام) 4

و انتظار براي سرنگوني» نشينيم يد و بجنگيد، ما اينجا ميوتو و پروردگارت بر«خواهند گفت: (ع) چه كساني در روز ظهور به امام مهدي  -59
باشد؟ ظالمان مؤيد كدام يك از عوامل پويايي جامعة شيعي در طول تاريخ مي

تنها با دعا و گريه سر كنند ـ آيندة سبزرا ي كه عصر غيبت كسان) 1
شوند ـ آيندة سبز هاي گوناگون عصر غيبت مي كه مغلوب فتنه كساني) 2
سرختنها با دعا و گريه سر كنند ـ گذشتة را كساني كه عصر غيبت  )3
رخشوند ـ گذشتة س هاي گوناگون عصر غيبت مي كه مغلوب فتنه كساني) 4

به كدام يك از» هعدر جام نوجود حس تعاو«و » هاي آزاده تحقق هدف مصلحان و انسان«، »نيازي جامعه از پرداخت زكات بي« ترتيب به -60
نتايج تشكيل حكومت مهدوي اشاره دارد؟

لگستري ـ فراهم شدن زمينة رشد و كما گستري ـ عدالت عدالت) 2  گستري ـ فراهم شدن زمينة رشد و كمال آباداني ـ عدالت) 1
گستري گستري ـ امنيت كامل ـ عدالت عدالت) 4  گستري آباداني ـ امنيت كامل ـ عدالت )3
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61- A: “Where …… that nice T-shirt?” 
B: “In that new clothes shop on Parkville Street.” 
1) have you bought 2) do you buy
3) you have bought 4) you bought

62- All our co-workers are taught to take proper measures in … situations 
like a heart attack or epilepsy. 
1) necessary 2) emergency
3) predictive 4) domestic

63- This book is the … of lots of attempts made to give a realistic picture of 
the event, and a large amount of time spent on them. 

1) possibility 2) number
3) product 4) review

64- The amount of attention which will be paid to you … the quality of the work you do and the 
teamwork skills you have. 
1) depends on 2) gets around 3) turns off 4) wakes up

65- It was a very … moment in the film when the mother got aware of her son’s death but still 
couldn’t believe it. 
1) cycling 2) beginning 3) laughing 4) touching
 
 
 

 
All human bodies need the right balance of nutrients in order to keep ideal health. Teens, 

because of the hormonal changes that their bodies are …(66)…, need to pay special attention to the 
kinds of food they eat, but many …(67)… .With their busy schedules, teens are less …(68)… to take 
the time necessary to prepare fresh food for themselves …(69)… . It is easier to take a bag of chips. 
One way to fight this temptation is to keep fresh fruits and vegetables handy. …(70)… a bunch of 
carrots and celery sticks and store them in cold water in the fridge. Then, when you want a snack, 
grab a handful of them to eat.  

66- 1) increasing 2) creating 3) giving 4) experiencing
67- 1) weren’t  2) aren’t 3) don’t 4) didn’t
68- 1) probable 2) absolute 3) fortunate 4) suitable
69- 1) unusually 2) carefully 3) relatively 4) physically
70- 1) Take off 2) Cut up 3) Check in 4) Look after

 

 
Passage 1 
A shark’s skin is covered in tiny scales called denticles. Denticles, or “little skin teeth”, help the 

shark move quickly in the water. The denticles are shaped in a way that allows water to flow past 
the shark. They are also rough, which makes it difficult for algae and barnacles to grow on them. 

Scientists have been inspired by shark skin. They have been working to invent a swimsuit 
made out of artificial shark skin. Would you want a shark skin swimsuit? It’s likely that these suits 
will be too expensive to afford for a while. It is also expected that these suits will be forbidden from 
major swimming competitions. It is estimated that the suits would reduce swimming time by 3 to 5 
percent. This would give an unfair advantage to anyone wearing one in a race.  

Scientists also believe that an artificial shark skin material would be ideal for ships. This 
material would allow the ship to move through water more quickly and efficiently. It would also 
stop any algae and barnacles from growing on the ship. As a result, the shark skin ship material 
would cut down on oil costs and on clean-up costs. 

71- What do denticles on a shark’s skin help the shark do? 
1) They keep other animals from biting or bothering the shark.
2) They help the shark change direction while swimming.
3) They help the shark move quickly through water.
4) They attract fish and animals for the shark to eat.

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice 
on your answer sheet.

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the answer on your answer sheet. 

A Healthy Lifestyle

(Vocabulary Development, 

…, Writing) 

Art and Culture

(Get Ready, Conversation)

 86تا  61ي  صفحه

دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

)2زبان انگليسي (

PART D: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the 
correct choice on your answer sheet.
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72- The text says that if a ship were made of artificial shark skin, it would cut down on clean-up 
costs. Why might this cut down on clean-up costs? 
1) Denticles would make the ship move easily through water, so it would get washed constantly.
2) Denticles would make the ship stay cleaner, because barnacles and algae would not be able to grow on it.
3) Denticles would produce a special kind of soap to keep the ship cleaner as it moves through the water.
4) Denticles would help make the ship surface smoother, which would make it easier to wipe off while cleaning.

73- What is the main idea of this text?  
1) Sharks have rough skin that helps them swim fast and keeps barnacles from growing on them.
2) Scientists are studying denticles on sharks’ skin to learn more about how to swim quickly.
3) Ships are likely to become stronger, faster, and cheaper with recent scientific developments.
4) Scientists are developing swimsuits and ship-building material inspired by sharks’ skin.

74- What does the underlined word “ideal” in the last paragraph mean?  
1) complicated 2) fast 3) strong 4) perfect

75- The underlined pronoun “it” refers to … . 
1) water 2) to flow 3) shark 4) to grow
Passage 2 
Mohammad Ghaffari, better known as Kamal-ol-molk, was born in Kashan in 1848 to a family 

with a strong artistic tradition, as we trace their origins back to notable painters during the reign 
of Nadershah. His father, Mirza Bozorg Ghaffari Kashani, was the founder of Iran’s painting 
school and a famous artist as well. His brother, Aboutorab Ghaffari, was also a distinguished 
painter of his time. Kamal’s uncle, Mirza Abolhassan Khan Ghaffari, known as Sanee-ol-Molk, 
was notable for his watercolor portraiture. 

Mohammad developed an interest in calligraphy and painting at a young age. Upon completion 
of his primary education, Mohammad moved to Tehran. To further his studies, he registered in 
Dar-Ul-Funun school, a modern institute of higher learning in Persia, where he studied painting 
with Mozayyen-od-Doleh, a well-known painter who had visited Europe and studied western art. 
He studied there for a period of three years. In his school days, the young Ghaffari was given the 
name Mirza Mohammad Kashi. In his visits to Dar-ul-Funun Naser-al-Din Shah came to know 
Mohammad Ghaffari and invited him to the court. Mohammad further improved his technique 
and Nasereddin Shah gave him the title “Kamal-ol-Molk” (perfection of land). 

In this busiest period of Kamal-ol-Molk’s artistic life, he created over 170 paintings. However 
most of these paintings have either been destroyed or taken abroad. 

Kamal-ol-Molk died in Nishapur, Iran in 1940. His mourners, especially family and closely 
related friends, marched his body next to the tomb of poet, Attar. 

76- Which of the following is TRUE according to the passage? 
1) Kamal-ol-Molk experienced the 9th decade of his life.
2) His brother was the founder of Iran’s painting school.
3) Kamal-ol-Molk developed an interest in watercolor portraiture.
4) Kamal-ol-Molk moved to Tehran before completion of his primary education.

77- There is enough information in the passage to answer which of the following questions? 
1) Did he travel abroad to continue his studies?
2) How many years did he study In Dar-ul-Funun?
3) Why were most of his paintings destroyed?
4) How many years exactly did he spend studying and painting?

78- Which title was given to Mohammad Ghaffari in his school days? 
1) Kamal-ol-Molk 2) Mozayyen-od-Doleh
3) Sanee-ol-Molk 4) Mirza-Mohammad Kashi

79- Which of the following words or pharses is defined in the passage? 
1) Founder 2) Kamal-ol-Molk 3) Abroad 4) Mourners

80- It can be concluded from the passage that …  
1) Mohammad Ghaffari was born in a family with a good financial status.
2) he studied Western art.
3) Mozayyen-od-Doleh helped him a lot to improve painting.
4) he never came back to Kashan.
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برد تابع علامت  - 81 y sign(x) كدام است؟

1 ( ,1 12 (R

3 ( , ,1 0 14 ( R , , 1 0 1
كدام نمودار زير، بيانگر يك تابع پلكاني است؟ - 82

1 (x

y

2 (x

y

3 (x

y

4 (x

y

، نماد جزء صحيح است.)[]( هاي زير صحيح است؟ از گزاره چه تعداد - 83
xالف) اگر  / 2 yو   2 / 1 x]باشد،  4 y] [x] [y]   .
xب) اگر  / 2 ]باشد،   2 x] [x]2 2 .

xاگر  ج)  yو   2 /1 [xy]باشد،  5 [x][y] .
xد) اگر  / 1 yو   3 / 2 x]باشد،  8 y] [x] [y]   .

سه) 4   دو) 3  يك) 2   صفر) 1
كدام است؟ آنضابطة  ،رمطلق مقابلقد نمودار تابعبا توجه به  - 84

1 (y x 1

2 (y x 1

3 (y x  1

4 (y x  1

aروي محور اعداد به شكل زير باشد. در اين صورت حاصل عبارت  cو a، bفرض كنيد ترتيب قرارگيري - 85 b b c c a    2 2 2
كدام است؟

1 (b a32 (c b a 4
3 (b a 34 (c a b 4 3 3
  

-  

تابع
(توابع پلكاني و قدرمطلقي، اعمال بر روي 

توابع)
) 3) و (2) درس (2فصل (

 53تا  34ي  صفحه

دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

)2رياضي و آمار (

محل انجام محاسبات

y

x
-1

1

1

a b c0
x
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4پرداخت وام به مشتريان به اين صورت است كه اگر كل مبلغ وام در ماه اول بازپرداخت شود، سود اين وام  ،و اعتباري در يك مؤسسة مالي - 86
،ترتيب  درصد سود اضافه خواهد شد و به همين 6درصد خواهد بود. در صورتي كه بخشي از اقساط وام به ماه دوم موكول شود به آن قسط 

ميليون تومان از اين مؤسسه وام بگيرد و 5شود. اگر شخصي  درصد افزايش سود پرداخت مي 2همراه با  ،ليقسط هر ماه نسبت به ماه قب
، پرداخت كند، مؤسسه چقدر سود از اين شخص دريافت خواهد كرد؟(به علاوة سود آن) ماه و هر ماه يك ميليون تومان 5بازپرداخت آن را در 

هزار تومان 320) 4   هزار تومان 360) 3   هزار تومان 480) 2   تومانهزار  400) 1
yتابع نمودار دو - 87 x  yو  3 x   3 ديگر برخورد دارند؟ در چند نقطه با يك 2

2) 4   1) 3   3) 2  هيچ ) 1

كه با فرض آن - 88 f ( , ),( , ),( , ) 0 2 5 8 6 3،  g ( , ),( , ) 5 10 6 و  20 h ( , ),( , ),( , ) 1 2 5 1 6 f باشند، تابع 23 g

h

كدام
؟است

1 ( ( , ),( , ),( , )1 18 5 18 6 1   2 ( ( , ),( , ),( , )0 18 5 1 6 2
3 ( ( , ),( , )5 18 6 1     4 ( ( , ),( , )5 6 6 2

fهاي  توجه به ضابطهبا  - 89 (x) x 2 fو 11 (x) x  xحاصل نهايي درخت زير به ازاي ، 32  1 كدام است؟
1( 16 

2 (14  

3 (18  

4 (12 

gنمودار تابع gو  fبا توجه به نمودار توابع - 90

f
كدام است؟

y

x
1

3

3 4

g

y

x
1

2

3 4

f

6

1( 

y

x
1

1/5

3 4

2 (

y

x
1

1/5

3 42

3 (

y

x
1

1/5

3 42

4 (

y

x
1

1/5

3 4

f
1

f
2

f f f
3 2 1

= -

f
4
=

f f
5 3

= ×f
4

f
3

f
2

f f
6 3
= ×f

5
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fاگر - 91 (x) sign (x) باشد، مقدارf ( / ) f ( / )

f ( ) f ( )

 


0 9 2 1 1
0 3 كدام است؟9850

1( 1
3  2( 

1
33( 1

2  4( 
1
2

تومان ماليات پرداخت 670000دريافتي شخصي كه  ،صورت زير باشد اگر نمودار درصد ماليات برحسب ميزان دريافتي كارمندان يك شركت به - 92

كند، برحسب ميليون تومان كدام است؟ مي

1( /4 5

2( /5 5

3( 5  

4( /3 2

است؟ نادرستجزء صحيح كدام عدد  - 93

1( [a] 3   2( [b] 2   3( [c]1   4( [d] 2

شود؟ پروژه را تحويل دهد، چند ميليون تومان جريمه مي 96مطابق نمودار زير، اگر پيمانكار در ماه بهمن - 94

1( 10 

2( 9   

3( 8   

4( 11 

yنمودار تابع - 95 x   3 3 كدام است؟ 3

1(  2( 

3(   4( 

كل شما تأثير دارد.پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز آزمون گواه (شاهد)

2

-3

y

x
1

3

-3

y

x
6

3

y

x

6

6

2

3

y

x
1
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f1 f2 

f f f 3 1 2 f f f 4 1 2

f f f 5 4 3

f
f

f
 56 2

fمقدار تابع - 96 (x)
x

 
   

2
xازاي به1  3 ام است؟ (كد[ ، علامت جزء صحيح است.)[

صفر )4   3 )3   2 )2   1 )1

fاگر  - 97 {( , ) ,( , ) ,( , )}  2 1 1 1 2 gو  2 {( , ) ,( , ) ,( , )} 1 0 2 1 3 fباشند، تابع 2

g
كدام است؟

1( {( , ) ,( , )}2 2 1   2( {( , )}2 2  3( {( , ) ,( , )}2 2 1 0  4( {( , )}2 2

fاگر  - 98 {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )} 1 2 1 3 4 5 2 gو  3 {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )} 1 4 7 2 4 3 0 gباشند، تابع  1 f ت؟كدام اس 2

1( {( , ) ,( , )}4 10 1 62( {( , ) ,( , )}1 10 4 13

3( {( , ) ,( , ) ,( , )}7 2 4 3 0 14( {( , ) ,( , )}1 6 4 8

f)رو باشد، در اين صورت نمودار تابع  هبه صورت روب gو  fاگر نمودار توابع  - 99 g)(x) كدام است؟

1(   2(      

3(    4(     

fاگر  - 100 (x) x 2 fو  31 (x) x 12 باشد، مقدار تابعf6 ازاي  بهx 0كدام است؟

1( 1

2( 7  

3( 8  

4( 1    
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؟است نشدهيك هجا حذف آوايي كدام گزينه  ةپاياز آخرين  - 101
وزد مگر ز جويبارها نسيم خلد مي) 2  گرچه بتا نيست تو را ز آه دلم احتراز) 1
كنارت از بستن رخت توانم اكنون كجا) 4  سخنان به اين از آمد دهر معجز سخنش) 3

؟كار رفته است در كدام گزينه هر دو نوع استعاره به - 102
به سر كرشمه از دل خبري فرست ما را / به بهاي جان از آن لب شكري فرست ما را) 1
 گاهي به دست خواب پيام خيال ده / گه بر زبان باد سلام وفا فرست) 2
ما زير بند زلف توست / گه گهي ما را خبر زان زلف خم در خم فرست گشتةميوسف گ) 3
ور آتشين گريختبخخاكي دلم كه در لب آن نازنين گريخت / تشنه است كاندر آ) 4

؟است نادرستي كدام مصراع يهاي هجا نشانه - 103
Uسر از سر بگيرم نوجواني:  تا مگر پيرانه) 1 U U U           
U ندد اگر گل به سروي:عجب نيست خ) 2 U U U       
UU پالا بود: كه حكيمان جهان را مژه خون) 3 UU UU UU      
Uكه با مستان مجلس درنگيرد زهد و پرهيزت: ) 4 U U U           

؟است متفاوتوزن كدام گزينه، با سايرين  - 104
دم خنده شدم / دولت عشق آمد و من دولت پاينده شدممرده بدم، زنده شدم، گريه ب) 1
سوزد مرا سازد مرا در عشق اندازد مرا / وز من رها سازد مرا بيگانه از خويشم كند) 2
رود يارم جفا كار از فغانم مي اقت نميطوفا /  سعدي فغان از دست ما لايق نبود اي بي) 3
رود مي عنانمروم كز كف  ين ره نه قاصد مينشنوم / و كس مي نوم و اندرزغن شب تا سحر مي) 4

؟است نادرستكدام گزاره راجع به تاريخ ادبيات و شعراي قرن دهم  - 105
شعر بابافغاني شيرازي از نظر دقت، ظرافت و رقت معاني مشهور است.) 1
چنان زبان رسمي آن ديار بود. زبان فارسي حتي پس از حاكميت استعمار انگليس بر هند، هم) 2
ايي با تفكر و معارف هندوان كم و بيش در تغيير سبك دخيل بود.آشن) 3
گرايي سلاطين هند به دربارهاي هند روي آوردند. توجهي شاهان صفوي و ادب شاعران قرن دهم به دليل كم) 4

مورد كدام گزينه از دلايل حذف مختصات سبكي زبان قديم در آثار سبك هندي است؟ هر دو - 106
گانگان به ايراندرپي بي الف) حملات پي

ب) ورود لغات مربوط به مذاهب هندوان در حوزة شعر و ادب
هاي ادبي آن دوره پ) ظهور شاعراني با زبان جديد و متناسب با ويژگي

هاي شعري در نقاط مختلف ايران ت) تغيير جغرافيايي حوزه
 ث) روي آوردن مردم عامي و اديبان صاحب سبك به شعر و شاعري

) ب ـ الف4  ) ب ـ ث3  پ ـ ت) 2  ) الف ـ ت1
است.» انسان«به محذوف  مشبه …بيت  جز بهكار رفته در همة ابيات  هاي به در استعاره - 107

) گل در تبسم است كه از گلبن مراد / برگي نچيده بلبل شيدا خزان رسيد1
) با تاج زر از گريه نياسود دمي شمع / راحت طمع از دولت بيدار مداريد2
بارد عشق هر كه به كويت گذرد / آري ز در و بام تو مي) عاشق گردد 3
آيد برون هاي آشنا / در لباس معني بيگانه مي از زبان خامة من لفظ) 4

؟متعلق به اين سبك باشد تواند نميهاي پركاربرد سبك هندي كدام بيت  با توجه به آرايه - 108
رين كند دهان راكامان / از خون خويش فرهاد شي را نيست پرواي تلخ غيورحسن  )1
كند / پرتو خورشيد در آيينه دارد اضطراب قراري مي هاي روشن بي عشق در دل) 2
عزم ديدار تو دارد جان بر لب آمده / بازگردد يا برآيد چيست فرمان شما) 3
چشم از آن حسن به سامان چه تواند دريافت؟ / مور از ملك سليمان چه تواند دريافت؟) 4

كار در كدام گزينه بيشتر است؟تعداد استعارة آش - 109
سفته / از بس كه مرا الماس اندر بصر افشاند وددر چشمم خورشيد شتو از هجر  )1
خورشيد حسنت اي جان هفت آسمان بگيرد / سلطان عشقت اي بت هر دو جهان بگيرد )2
 ) اي كرده ماه را از تيره شب نقاب / در شب فكنده چين بر مه فكنده تاب3
شكرخنده بر كار كسي خندد / كاو وقت نثار تو بر تو شكر افشاند) لعلت به 4

كدام گزينه در مورد شاعران قرن دهم و يازدهم درست است؟ - 110
المعاني ثاني ملقب شد. المثل و الفاظ محاوره به خلاق دليل استفاده از ضرب كليم كاشاني به) 1
اند. انگيز خداوندگار مضامين تازه شعري دانسته هاي رنگين و خيال دليل به كاربردن استعاره بيدل را به) 2
اند. المثل رواج يافته ها به صورت ضرب اند و بسياري از آن هاي غزل صائب شاهكارهايي از ذوق و انديشه بيت برخي از تك) 3
محتشم كاشاني در سرودن شعر مذهبي معروف و قصيدة عاشورايي او زبانزد است.) 4

دهم و  يها ادبيات فارسي در قرن تاريخ
 ،)2يي همسان (هاي آوا پايه ،يازدهم
 11و  10هاي  شناسي قرن سبك ،استعاره

(سبك هندي)
) تا 10) و درس (9) تا پايان درس  (7درس (

پايان شعر سبك هندي
 83تا  58ي  صفحه

دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

)2علوم و فنون ادبي (

.دست آوردن وزن اشعار، نيازي نيست كل مصراع يا بيت را تقطيع كنيد گاهي براي به
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 است؟صحيح پاسخ  ترتيب بهطرح شده كدام گزينه با توجه به سؤالات م - 111

النهر داشتند؟ ماوراءخراسان و كهن دهقاني در منطقة  هاي كدام سلسله ريشه در خاندان الف)
حكومت كدام سلسلة ايراني زرنگ بود؟ پايتخت ب)
كدام سلسلة ايراني داراي سه مركز حكومت بود؟ پ)
ادي برخاسته بود؟كدام سلسله از ميان مردم عبنيانگذار  ت)
طاهريان ـ رواديان ـ زياريان ـ علويان طبرستان) 1
بويه ـ صفاريان سامانيان ـ صفاريان ـ آل) 2
طاهريان ـ صفاريان ـ زياريان ـ علويان طبرستان) 3
بويه ـ صفاريان سامانيان ـ رواديان ـ آل) 4

زيست و ترجمه و تلخيص تاريخ طبري با عنوان تاريخ زمان مي پدر شعر فارسي در اين …زبان و ادب فارسي اوج گرفت و  … در عصر - 112
نگارش يافت. …هاي تاريخي اين دوره است و نخستين كتاب جغرافيايي به زبان فارسي با عنوان  از جمله كتاب…
احسن التقاسيم في معرفة الاقاليمطاهريان ـ فردوسي ـ بيهقي ـ ) 1
تقاسيم في معرفة الاقاليماحسن ال) سامانيان ـ فردوسي ـ بلعمي ـ 2
دكي ـ بيهقي ـ حدود العالم من المشرق الي المغربطاهريان ـ رو) 3
سامانيان ـ رودكي ـ بلعمي ـ حدود العالم من المشرق الي المغرب) 4

وجود دارد؟ نادرستهاي زير، در كدام گزينه دو مورد  با توجه به عبارت - 113
به عنوان زبان علم و دين در كنار زبان عربي قرار گرفت.با ورود اسلام به ايران، زبان فارسي الف) 
دانش پزشكي ايران باستان از طريق مدرسة جندي شاپور به دورة اسلامي انتقال يافت.ب) 

باشد. پ) كتاب الكافي شامل يك دوره حديث شيعه مي
هاي مرداويج دست كشيدند. ازياز بلندپرو ،ت) جانشينان مرداويج كه قلمروشان به گرگان و طبرستان محدود شده بود

مدت كوتاهي توانست از بين ببرد. رايبويه با مشاهدة اوضاع نابسامان خلافت عباسي، بغداد را تسخير كرد و خلافت را ب ث) احمد، مؤسس حكومت آل
حـوزة غـرب آفريقـافارس با هندوستان، چين، جنوب شرقي آسيا و  هاي سوم تا پنجم هجري، تجارت دريايي خليج ج) در فاصلة سده

گسترش يافت.
ت، ب، پ) 4  ب، ج، الف) 3  پ، ث، ت) 2  الف، پ، ت) 1

باشد؟ پاسخ صحيح سؤالات زير مي ترتيب بهكدام گزينه  - 114
الف) دركدام دوره تمدن ايراني ـ اسلامي به اوج گسترش و شكوفايي رسيد؟

گرفت؟ صورت ميخليفه تأييد  اميري به امير ديگر با فرمان و زها انتقال قدرت ا ب) دركدام حكومت
پ) رابطة كدام حكومت با خلافت عباسيان داراي فراز و نشيب زيادي بود؟

 باشد و در كجا قرار دارد؟ ت) بند امير از آثار كدام دوره مي

فارس ،پنجم ـ سامانيان و طاهريان ـ صفاريان ـ صفاريان ناز ابتداي قرن سوم تا نيمة قر) 1
خراسان ،بويه بويه ـ آل تا نيمة قرن سوم ـ صفاريان و علويان ـ آل از ابتداي قرن دوم) 2
فارس ،بويه پنجم ـ طاهريان و سامانيان ـ زياريان ـ آل از ابتداي قرن سوم تا نيمة قرن) 3
خراسان ،پنجم ـ طاهريان و سامانيان ـ علويان ـ صفاريان از ابتداي قرن دوم تا نيمة قرن) 4

؟باشد با كدام آثار زير ميبط تمر ترتيب بهر زي هاي عبارتهر يك از  - 115
طرح كردن زبان فارسي به عنوان زبان علم داشت.ماين اثر سهم بسزايي در الف) 
ترين توصيف دربارة بيماري آبله است. ي كهنواين اثر حاب) 
در اين اثر علاوه بر فلسفه، به علوم طبيعي و رياضي نيز پرداخته شده است.پ) 
باشد. تبرترين كتاب حديث نزد اهل تسنن مياين اثر معت) 

 ث) نويسندة اين اثر به توصيف اسطرلاب در آن پرداخته است.

تفهيمالـ شفا ـ صحيح بخاري ـ  الجدري و الحصبهدانشنامة علايي ـ ) 1
المغرب اليقانون ـ شفا ـ دانشنامة علايي ـ صحيح مسلم ـ حدودالعالم من المشرق ) 2
المغرب اليـ شفا ـ صحيح مسلم ـ حدودالعالم من المشرق  الجدري و الحصبهـ دانشنامة علايي ) 3
تفهيمالصحيح بخاري ـ ـ قانون ـ شفا ـ دانشنامة علايي ) 4

ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه 
) 12( تا پايان درس) 9درس (

134تا  89ي  صفحه

دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

)2(تاريخ 
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كند؟ ميرا تكميل جاهاي خالي زير  ترتيب بهكدام گزينه  - 116

لي و تداركاتي سـپاهبر امور اداري و ما …بود و ديوان  …الف) در دوران سلجوقي نام ديگر ديوان وزارت، 

كرد. نظارت مي

را به عنوان خليفه …يكي از سادات حسيني به نام  ،قابله با عباسيانمب) سلطان محمد خوارزمشاه براي 

لشكر كشيد. …اعلام كرد و به 

…رو ر روبهيپ) تصو

باشد. باشد كه از آثار دورة سلجوقيان مي ميالملك ترمذي، بغداد پ) ميل (منارة) خسروگرد در سبزوار  الف) اعلا، عرض ب) سيدعلاء) 1

باشد. از آثار دورة سلجوقيان مي و استالف) درگاه، عرض ب) ابوعبداالله محمد بن ادريس، بغداد پ) ميل (منارة) خسروگرد در سبزوار ) 2

دورة خلافت متوكل ساخته شده است. باشد كه در سامرا ميجامع الملك ترمذي، خراسان پ) منارة مسجد  الف) اعلا، استيفا ب) سيدعلاء) 3

باشد كه در دورة خلافت متوكل ساخته شده است. سامرا ميجامع الف) درگاه، استيفا ب) ابوعبداالله محمد بن ادريس، خراسان پ) منارة مسجد ) 4

دام سلسـله بـود و بـه چـهعباسي به كدام شهر حمله كرد و اين شهر تحت حاكميت كخلافت د غزنوي به بهانة مبارزه با مخالفان ومحم - 117

 اي كتابخانة اين شهر را به آتش كشيد؟ شهر و بسياري از علماي آن را به قتل رساند و به چه بهانه ناي مردم اي بهانه

هاي غيراسلامي ـ شيعه بودن ـ وجود كتاب  نيشابور ـ سامانيان) 2  هاي فلسفي بويه ـ اسماعيلي بودن ـ وجود كتاب ري ـ آل) 1

هاي فلسفي بويه ـ شيعه بودن ـ وجود كتاب نيشابور ـ آل) 4  هاي غيراسلامي ـ اسماعيلي بودن ـ وجود كتاب  مانيانري ـ سا) 3

)ترتيب بههاي زير صحيح هستند؟ ( هر دو مورد كدام گزينه با توجه به عبارت - 118

در زمان الب ارسلان، سلسلة سلجوقي به اوج قدرت رسيد.الف) 

گ ملازگرد، سپاهيان امپراتوري روم شرقي را شكست داد.الب ارسلان در نبرد بزرب) 

الدوله را داد. خليفة عباسي به طغرل لقب سلطان ركنپ) 

با پيروزي اتسز خوارزمشاه بر آخرين سلطان سلجوقي، حكومت سلجوقيان منقرض شد.ت) 
الف و ت) 4  ب و پ) 3  پ و ت) 2  ب و) الف 1

گفتند و نام ديگر كدام ديوان طغرا بـود و رياسـت ايـن بيروني چه مي ارزمشاهي به شهرهاي غزنوي، سلجوقي و خو در دوران حكومت - 119

ديوان با چه كسي بود و بيهق نام كدام شهر در دورة سلجوقيان است؟
الممالك ـ سبزوار ربض ـ انشا ـ منشي) 2  الممالك ـ نيشابور كهندژ ـ استيفا ـ مستوفي) 1

الممالك ـ نيشابور ربض ـ استيفا ـ منشي) 4  ـ سبزوارالممالك  كهندژ ـ انشا ـ مستوفي) 3

باشـد و كـدام و مسجد جمعة اصفهان از آثار كدام دوره مي باشد نميهاي نظام اداري دورة خوارزمشاهي  كدام مورد از ويژگي ترتيب به - 120

باشد؟ مي نادرستمورد در رابطه با هنر و معماري عصر سلجوقي 
كاري نتوانست به كيفيت دورة ساماني برسد. ، تداوم نظام اداري سلجوقي بود ـ سلجوقي ـ هنر كاشينظام اداري دورة خوارزمشاهي) 1

قدرت و نقش وزير نسبت به دورة سلجوقي افزايش يافت ـ سلجوقي ـ هنر سفالگري در كنار توسعة معماري در اين دوره به اوج خود رسيد.) 2

تـدريج بـه منـاطق مركـزي ساماني از شرق ايران بـه عصر وقي كم شد ـ غزنوي ـ مراكز مهم سفالگري    ها نسبت به دورة سلج اختيارات برخي ديوان) 3

انتقال يافت.

هاي توليد و تزيين فلزكاري عصـر هاي جديد تشكيل شد ـ غزنوي ـ شيوه   هاي اين دوره نسبت به دورة سلجوقي تغيير نام يافت و ديوان برخي ديوان) 4

اي شرق قلمرو اسلامي انتقال يافت.ه سلجوقي بعداً به سرزمين
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؟هاي زير است پاسخ صحيح پرسشكدام گزينه  - 121
ها شد؟ محمد خوارزمشاه از تهديدات قدرت نوظهور مغول چه عاملي موجب غفلت سلطانالف) 
اي فرمان هجوم به ايران را صادر كرد؟ چنگيزخان مغول به چه بهانهب) 

ي كرد؟ج) هلاكوخان به چه منظور به ايران لشكركش
د) اقدام مغولان پس از فتح بغداد چه بود؟

كشـتار  كشتار بازرگانان اعزامي خود در شهر مـرزي اتـرار  ـ   ـ  هاي داخلي و سرگرم شدن سلطان محمد به كشورگشايي و لشكركشي به هند درگيري )1
سـپاه حكومـت مملوكـان مصـر شكسـت خوردنـد و از ادامـهبازرگانان اعزامي خود در شهر مرزي اترار ـ به شام يورش بردند اما در عين جـالوت از   

پيشروي بازماندند.
اختلاف سياسي و درگيري حكومت خوارزمشاهي با خلافت عباسي ـ كشتار بازرگانان اعزامي خود در شهر مرزي اترار ـ گسترش فتوحـات در غـرب) 2

صر شكست خوردند و از ادامه پيشروي بازماندند.آسيا ـ به شام يورش بردند اما در عين جالوت از سپاه حكومت مملوكان م
ـ نظم بخشيدن به قلمرو متصرفي مغول ـ كشـتار بازرگانـان  هاي داخلي و سرگرم شدن سلطان محمد به كشورگشايي و لشكركشي به هند درگيري )3

ند.عباس پايان داد حكومت خاندان بنيبه اعزامي خود در شهر مرزي اترار ـ خليفه عباسي را كشته و 
ـ) 4 اختلاف سياسي و درگيري حكومت خوارزمشاهي با خلافت عباسي ـ نظم بخشيدن به قلمرو متصرفي مغـول ـ گسـترش فتوحـات در غـرب آسـيا

عباس پايان دادند. عباسي را كشته و به حكومت خاندان بني  خليفة
 ؟باشد مي درستناعصر مغول ـ تيموري  »پول و ماليات«چه تعداد از عبارات زير در ارتباط با  - 122

هايي كه قبل از مغول بر ايران حكومت داشتند، شيوة مالياتي اسلامي را پذيرفته بودند. الف) حكومت
گونه ماليات كشاورزي، ماليات بازرگاني و ماليات دامي تا پايان عهد تيموريان تداوم يافت. ب) سه

هم ريخت. هطلبي، نظام مالياتي ب نظمي و زياده مي مغول به بيها به دلايلي همچون گرايش اشرافيت نظا ج) در اواخر دوران مغول
ها، نظام مالياتي كاملاً اصلاح شد. د) پس از مسلمان شدن مغول

توجهي حاكمان مغولي به قوانين رسيد، بي مورد مي ها ده هها ب ار آنمها كه ش ، انواع و اقسام مالياترواجهـ) يكي از دلايلي كه موجب 
 هاي ايراني بود. ها با سنت گي آناسلامي و بيگان

يك )4چهار )3  دو) 2سه   )1
 ؟باشد و صحيح مي غلط ترتيب بهدر ارتباط با نظام حقوقي و قضايي و وضعيت كشاورزي و تجارت عصر مغول ـ تيموري كدام گزينه  - 123

برخلاف اقتصاد كشاورزي، اقتصاد شهري و تجاري در عصرشد ـ   يرغو و زير نظر يرغوچي حل و فصل مي هسوم بوها در دادگاهي م دعاوي حقوقي آن   )1
مغول و تيموري وضعيت به مراتب بهتري داشت.

هـاي مغول ـ تيموري، كـاروان  عهد مبناي زندگي اجتماعي و داوري حقوقي ايرانيان بود ـ در سراسر   فيدر سراسر عهد تيموريان، قوانين شرعي و عر) 2
 ال تردد بودند.تجاري تنها در مسيرهاي زميني در ح

لنهـرءاا ـ مناطق بخارا و مـاور   خود را حفظ كردزيادي رونق حد ها، تا  اسا، پس از مسلمان شدن مغوله يعمل كردن بر پاية مجموعة قوانين موسوم ب   )3
ترين خسارت را  تحمل كردند. در جريان تهاجم مغولان بيش

شد ـ در اين دوره تجـارت در مسـير كار گرفته مي ت و به خصوص در امور حقوقي و لشكري بههاي مغولي تا زمان تيموريان ادامه داش برخي از سنت )4
پررونق بود. ،رفت هند و چين مي هكران بمفارس و درياي  خليجدر هاي دريايي كه از بنادر و جزاير ايراني  جاده ابريشم و راه

 عبارات زير است؟ ةكنند كدام گزينه تكميل - 124

اي بود. فتح كردند، داراي پيشينة فرهنگي و هنري عظيم و پيشرفته …ها در بخش وسيعي از  ه مغولالف) قلمرو پهناوري ك
گر شد. ها جلوه آرايي و مصور ساختن كتاب بود بيشتر در كتاب …ب) در عصر ايلخانان هنر نگارگري كه تلفيقي از 

  د.آمهاي علمي و آموزشي در ايران فراهم  شرايط براي احياي فعاليت و نيز با افزايش قدرت سياسي وزيران ايراني، به تدريج …دنبال  ج) به
شاعريو ايراني و رواج شعر هويت هاي نقاشي ايراني و چيني ـ احيا و تقويت  آسياي غربي از هند تا درياي مديترانه ـ سنت   )1
 خانان و گرايش مغولان به اسلاماسلامي ـ  تشكيل حكومت ايل ،هاي نقاشي ايراني آسياي شرقي از هند تا چين ـ سنت) 2

ي ايراني و چيني ـ تشكيل حكومت ايلخانان و گرايش مغولان به اسلامشهاي نقا آسيا از چين تا درياي مديترانه ـ سنت   )3
اسلامي ـ احيا و تقويت هويت ايراني و رواج شعر و شاعري ،هاي نقاشي ايراني آسيا از چين تا درياي مديترانه ـ سنت )4

باشد؟ هاي زير در ارتباط با دين و اعتقادات در عصر مغول ـ تيموري صحيح مي يك از گزينه كدام - 125
پرستيدند و خداپرستي آنان ناقص بود. اي از مظاهر طبيعت را مي ي، مجموعهشمنالف) پيروان آيين 

د.ش ميها  زندگي آن ب) مداراي اعتقادي اقوام مغول هر چند از روي آگاهي آنان بود ولي به ندرت متأثر از شرايط
علمي و فرهنگي خواجه نصيرالدين توسي، در دورة تيموريان، تشيع در ايران گسترش يافت. هاي دنبال كوشش ج) به

چنگيزي، حكومت ايلخاني ماهيت ايراني ـ اسلامي يافت.ياساي  نوايي دين و دولت و برتري شريعت اسلامي بر د) در نتيجه هم
 كردند. گيري خاصي مواجه نبودند و آزادانه فعاليت مي عصر ايلخانان با سختهـ) شيعيان و صوفيان در 

ب، ج، د )4  الف، د، ب )3  الف، د، هـ) 2  ب، ج، هـ   )1
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دچار ركود و زوال نشد و جامعة دورة ،اوايل دورة مغول …آخرين پايتخت ايلخانان بود و شهر و شهرنشيني در عصر تيموريان  …شهر  - 126

بود. …هاي اجتماعي دوران فرمانروايي مغولان و تيموريان  شد و يكي از ويژگي تقسيم مي …دو دسته كلي مغول ـ تيموري به 

هاي سياسي و اقتصادي افزايش نفوذ و موقعيت زنان درعرصه  رشيديه ـ همانند ـ نامسلمان و مسلمان ـ   )1

 مي و جمعيتي ايرانافت قوب دگرگوني نسبي در  نامسلمان و مسلمان ـرشيديه ـ برخلاف ـ ) 2

افت قومي و جمعيتي ايرانب دگرگوني نسبي درفرادست و فرودست ـ  برخلاف ـسلطانيه ـ    )3

هاي سياسي و اقتصادي افزايش نفوذ و موقعيت زنان درعرصه فرادست و فرودست ـ همانند ـ سلطانيه ـ )4

اي در ستردهگاصلاحات   اردان ايلخانان،كهاي كدام وزير  شسي شروع شد و در پرتو تلالماني مغول در ايران از زمان چه كدورة مس - 127

 هاي سياسي، اقتصادي، اجتماعي و حقوقي انجام گرفت و آخرين ايلخان مغول چه كسي بود؟ عرصه

وتنصيرالدين توسي ـ الجاي هلاكوخان ـ خواجه) 2  االله همداني ـ ابوسعيد غازان ـ رشيدالدين فضل) 1

وتنصيرالدين توسي ـ الجاي خواجه غازان ـ) 4  االله همداني ـ ابوسعيد ضلرشيدالدين ف هلاكوخان ـ) 3

؟گردد هاي صوفيانة در عصر ايلخانان و تيموريان محسوب مي كدام گزينه از طريقت - 128

اللهيه و حروفيه الف) نعمت

ب) صفويه و شعوبيه

پ) حروفيه و نوربخشيه

بنديه و مشعشعيه ت) نقش

الف و پ و ت )4  الف و ب و ت) 3  ب و پ و ت) 2  الف و ب و پ )1

 ؟كدام فرمانرواي ايلخاني يا تيموري بنا گرديده است ةهر يك از آثار معماري زير در دور ترتيب به - 129

»ارگ عليشاه تبريز ـ محراب مسجد جامع اصفهان ـ مجموعة تاريخي اميرچخماق يزد ـ كاخ و معبدي بودايي در خوي«

و ـ شاهرخ ميرزا ـ هولاكوخانت) ابوسعيد ـ الجاي2  ابوسعيد  وخان ـو ـ شاهرخ ميرزا ـ هولاكتالجاي )1

و ـ شاهرخ ميرزاتالجايـ  ابوسعيد  هولاكوخان ـ) 4   وتيابوسعيد ـ الجاـ  شاهرخ ميرزا ـ هولاكوخان) 3

باشد؟ اثر چه كساني مي »نامه تاريخ گزيده و خاوران  التواريخ، تاريخ جهانگشا، جامع« ترتيب به - 130

حسام خوسفي االله همداني ـ حمداالله مستوفي ـ ابن لك جويني ـ خواجه رشيدالدين فضل) عطام1

االله همداني حسام خوسفي ـ عطاملك جويني ـ خواجه رشيدالدين فضل ) حمداالله مستوفي ـ ابن2

االله همداني ـ حمداالله مستوفي حسام خوسفي ـ عطاملك جويني ـ خواجه رشيدالدين فضل ) ابن3

حسام خوسفي ـ عطاملك جويني االله همداني ـ حمداالله مستوفي ـ ابن يدالدين فضل) خواجه رش4
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كند و كدام توضيح دربارة آن صحيح است؟ هاي توسعة انساني اشاره مي تصوير زير به كدام يك از شاخص - 131
عامل اول درآمد و رفاه ـ اين عامل بيشـتر جنبـة اجتمـاعي) 1

ــد  ــاه و امي ــا اقتصــادي و ســطح رف ــدگي را در دارد ت ــه زن ب
دهد. مي  كشورهاي فقير و غني نشان

گر نابرابري عامل دوم ثروت و دارايي ـ اين عامل بيشتر جلوه ) 2
اقتصادي در فضاي جغرافيايي است.

عامل اول درآمد و رفاه ـ اين عامل جنبة اقتصادي دارد و نشان از تمركز ثروت و درآمد جهان در دست) 3
برخي كشورها است.

دهد. امل دوم رفاه و آموزش ـ وضعيت فقر و ثروت و بيشتر شدن شكاف بين كشورها را نشان ميع) 4
هاي چندمليتي صحيح است؟ كدام گزينه در ارتباط با شركت - 132

هـاي گيـرد ـ شـركت    ها در كشورهاي پيشرفتة صنعتي است و طراحي و فناوري علمي اصلي توليد در كشور مادر صورت مي شعبة اصلي اين شركت) 1
كند. د و به منافع كشورهاي ميزبان توجهي نمينگير تنها انحصار توليد يك كالا را به دست ميهميشه چندمليتي 

يافتـة صـنعتي كـه مقـررات جـدي در زمينـة زيسـت هاي چندمليتي به دليل افزايش فروش و سود خود، در كشورهاي كمتر توسعه كتفعاليت شر) 2
هاي آمريكا، اروپاي غربي و ژاپن در ديگر مناطق جهان و بانك صنايعشود ـ در هفتاد سال اخير،   ندارد، انجام ميوجود  …محيطي و نظام مالياتي و 

اند. گذاري كرده به شكل قابل توجهي سرمايه
 ـ   يافتة صنعتي اين است كه شركت دليل وابستگي نواحي به كشورهاي توسعه) 3 گيرنـد و ه دسـت مـي  هاي چندمليتي گاهاً انحصار توليد يـك كـالا را ب

هـاي محلـي در هـاي چنـدمليتي از شـركت    شود ـ شركت  ها مي كند و موجب ورشكستگي آن هاي داخلي كشورها را از دور رقابت خارج مي كارخانه
كند. كشورهاي ميزبان براي توليد يا فروش كالاها و خدمات خود استفاده مي

هاي محلـي در كشـور كند ـ شركت  گيرد و به منافع كشورهاي ميزبان توجهي نمي ا به دست ميهاي چندمليتي تنها انحصار توليد يك كالا ر شركت) 4
گيرند. گذاري در كشور خودشان كمك مالي مي هاي چندمليتي براي سرمايه ميزبان از شركت

و آ سـه آن ااي نفت ـ نطقـه هـاي م  باشد و موقعيت جغرافيايي هر يك از اتحاديه كدام گزينه در ارتباط با مناطق آزاد تجاري صحيح مي - 133
در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب به
هـاي ها و تعرفه كنند، ماليات هايي كه امضا مي نامه كنند براساس موافق به واسطة آن كشورهاي عضو سعي مي كه مناطق آزاد تجاري مناطقي هستند) 1

آسياي غربي گمركي خود را كاهش دهند يا از ميان بردارند ـ آمريكاي شمالي و مركزي،
دهنـد ـ آمريكـاي مناطقي هستند كه كشورها در اصل براي رونق اقتصادي خودشان، تأثيرات منفي تجارت خارجي را بر صـنايع خـود كـاهش مـي    ) 2

جنوبي، آسياي جنوب شرقي
، به صـادرات و واردات و انبـاردارياتيليما هاي معافيتتوانند بدون پرداخت حقوق و عوارض گمركي يا  گانان ميدر اين مناطق توليدكنندگان و بازر) 3

كالاها بپردازند ـ آمريكاي شمالي و مركزي، آسياي جنوب شرقي
شوند ـ آمريكاي جنوبي، آسياي غربي مناطق آزاد تجاري مناطقي هستند كه در اصل براي توسعة صادرات يك كشور و رونق اقتصادي آن ايجاد مي) 4

دام گزينه به درستي مشخص شده است؟بودن عبارات زير در ك غلطصحيح يا  - 134
 دهد. الف) در كشورهاي اروپايي و آمريكايي بخش عمدة غذاي مردم را غلات تشكيل مي

 شود. چون آمريكا و اروپاي شرقي كشت مي ب) بيشتر برنج دنيا در نواحي مرطوب هم

 جهان هستند.در ي تجاري رمداداترين مراكز  پ) اتحادية اروپا، استراليا و آرژانتين از مهم

هاي وسيع صنعتي كه به توليد يك محصول خاص اختصاص دارد. ت) پلانتيشن عبارت است از زمين
صحيح ـ غلط ـ صحيح ـ غلط )2    غلط ـ غلط ـ صحيح ـ غلط) 1
صحيح ـ صحيح ـ صحيح ـ غلط )4    غلط ـ صحيح ـ صحيح ـ غلط )3

ده است و تا پيش از فروپاشي اتحاد جماهير شوروي، بخشي از خاك كدامدرياي سياه واقع ششمال جزيرة كريمه در كدام قسمت  شبه - 135
هاي غربي معتقدند كه تسلط بر منطقة كريمه فرمانروايي بر كدام منطقه است؟ گردد و دولت كشور محسوب مي

اوراسيا ) شمال ـ اوكراين ـ4  ) شمال ـ روسيه ـ اوراسيا3  ) جنوب ـ اوكراين ـ قفقاز2  ) جنوب ـ روسيه ـ قفقاز1

نواحي سياسي ،نواحي انساني
كشاورزي و«(نواحي اقتصادي 

تجارت و«، نواحي اقتصادي »صنعتي
، معنا و مفهوم»اقتصاد جهاني

ناحيه سياسي)
) 9ايان درس () تا پ7درس (

 126تا  83ي  صفحه 

دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

)2جغرافياي (

كند. براي تسلط بر اين مبحث  زدن با چالش مواجه مي آموزان عزيز، را در تست ها و اركان آن از مفاهيمي هستند كه شما دانش سياسي، ويژگي ناحية
 هاي اين مبحث استفاده كنيد. از كتاب جامع و تست



23ي:  صفحه  دهم انساني)يازي  (پايهي دوم  ي متوسطه دوره  فروردين  16 آزمون) ـ 6ي ( پروژه

است؟ نادرستهر دو موارد كدام گزينه  - 136
يافتة جهان رواج دارد. كشاورزي تجاري به دنبال رشد جمعيت هم در كشورهاي پيشرفته و هم در كشورهاي كمتر توسعهالف) 
باشند. دازش اطلاعات ميآوري و پر كنندة خدمات مربوط به جمع هاي اقتصادي هستند كه فراهم اي از فعاليت هاي نوع سوم دسته فعاليتب) 

پ) صنايع نو عمدتاً بر محور فناوري پيشرفته و استفاده از متخصصان و محققان قرار دارند.
كه مزارع ساليان متمادي به كشـت يـك محصـول اختصـاص ت) از نظر كارشناسان محيط زيست در كشت تك محصولي به دليل اين

يابند خطر فرسايش و ضعيف شدن خاك كم است. مي
شوند. وب ميهاي نوع سوم محس ) خريد و فروش، امور آموزشي، پزشكي و درماني جزء فعاليتث
ت، الف) 4  ب، ت) 3  الف، ث) 2  ب، پ) 1

اند و ميلادي كدام دو كشور رتبة اول و دوم را در توليد برنج و گندم به خود اختصاص داده 2013ـ  2014گزارش فائو در سال  سبراسا - 137
؟باشد نميولات مزارع پلانتيشن كدام محصول، از محص

آمريكا و چين ـ پسته و پنبه) 2    چين و هند ـ پسته و چاي) 1
چين و هند ـ نيشكر و آناناس) 4   ائو و نيشكرهند و آمريكا ـ كاك) 3

باشد؟ ها و توضيحات زير مربوط به كدام يك از موارد زير مي هر يك از ويژگي - 138
مديريت يا حكومت حد اعمال ارادة سياسي يك نظامالف) 
باشد. مي …المللي و  هاي بين ها و يا سازمان ها، استان در واقع همان مراكز ايالتب) 
گيرند. قرار مي …تحت مديريت دهداري و شهرداري و بخشداري و ج) 

باشند. شود كه تحت مديريت سياسي مي د) به بخشي از سطح زمين گفته مي
ة سياسي ـ ناحية سياسي ملي ـ ناحية سياسيكانون ناحية سياسي ـ كانون ناحي) 1
كانون ناحية سياسي ـ مرز ناحية سياسي ـ ناحية سياسي فروملي ـ كانون ناحية سياسي) 2
ايي ناحية سياسي ـ ناحية سياسي ملي ـ كانون ناحية سياسيي) مرز ناحية سياسي ـ فضاي جغراف3
سي فروملي ـ ناحية سياسيمرز ناحية سياسي ـ كانون ناحية سياسي ـ ناحية سيا) 4

با توجه به انواع نواحي سياسي به سؤالات زير پاسخ دهيد؟ - 139
 بندي نواحي سياسي به انواع مختلف متأثر از كدام عوامل است؟ الف) تقسيم

 كند؟ ار جهان ميب) نواحي خودمختار چگونه نواحي هستند و كدام مورد اشاره به نواحي خودمخت
كنند؟ فر مينياز به رواديد به كشورهاي عضو س بق پيمان (شنگن) بدونج) مردمان كدام ناحيه بر ط

د) منطقة قشم جزء كدام منطقه و ناحيه است و ويژگي آن چيست؟
شود به دليل شرايط قومي و مذهبي و نظيـر آن از اسـتقلال هايي گفته مي تانسها و ا مقياس فضاي جغرافيايي و نظام مديريت ـ به ايالت با توجه به ) 1

كشور اروپـايي 27محدودي برخوردارند و در امور سياست خارجي و دفاع تابع حكومت مركزي هستند، بندر هنگ كنگ چين ـ اتحادية اروپا كه از  
وناحية سياسي ويژه است كه برخي از قـوانين   ،اند. ـ جزء مناطق آزاد تجاري  اي قرار گرفته تشكيل شده است و تحت ادارة يك نظام مديريت منطقه

شود. جا رعايت نمي مقررات كشور در آن
شود كه به دليل شرايط قومي و مذهبي و نظـاير آن در امـور سياسـت مقياس فضاي جغرافيايي و نظام مديريت ـ به كشورهايي گفته مي با توجه به ) 2

اي قـرار دارة يـك نظـام مـديريت منطقـه    خارجي و داخلي تابع حكومت مركزي هستند، كردستان در عراق ـ مردمان مناطق آزاد تجاري كه تحت ا 
شود. ناحية سياسي ويژه است كه برخي از قوانين و مقررات كشور در آنجا رعايت نمي ،اند ـ جز مناطق آزاد تجاري گرفته

يت مشـترك باشـند،رمدي اند از نظام مديريت مشتركي تبعيت كنند و به دنبال تحقق و نظام مديريت ـ نواحي كه پذيرفته  يساختار انسانبا توجه به ) 3
منـاطق ءانـد ـ جـز    اي قـرار گرفتـه   كشور اروپايي تشكيل شده است و تحت ادارة يـك نظـام مـديريت منطقـه     28منطقة قشم ـ اتحادية اروپا كه از  

شود. كه برخي از قوانين و مقررات در آنجا رعايت نمياست ناحية سياسي ويژه  ،خودمختار
عيـت كننـد و بـه دنبـال تحقـق مـديريتباند از نظام مديريت مشتركي ت مقياس فضاي جغرافيايي ـ نواحي كه پذيرفته  انساني و رساختابا توجه به ) 4

ءاند ـ جز  اي قرار گرفته مشترك باشند، منطقة نخجوان در جمهوري آذربايجان ـ مردمان مناطق آزاد تجاري كه تحت ادارة يك نظام مديريت منطقه 
كنند. كه بدون نياز به رواديد به كشورهاي عضو اتحاديه سفر مياست سي فراملي ناحية سيا ،مناطق خودمختار

ها مبتني بر توليد و صدور مـواد اوليـه و خـام و در ارتباط با كشورهايي كه اقتصاد آن است نادرستبا توجه به تصوير زير  كدام گزينه - 140
باشد؟ است درست مي

اقتصـاد  اظ اقتصادي به مركز وابسته هستند ـ در اين نـوع   دارند كه به لح» پيرامون«برخي نواحي نقش ) 1
هاي توليدي داخلي ضعيف است و صادرات گسترش زيادي دارد. حمايت از بخش

تر هستند و سـاختار اقتصـادي كشورهاي نيمه پيرامون از نظر اقتصادي از كشورهاي پيرامون ضعيف) 2
ورها در برابر نوسانات قيمت در بازارهاي جهانيـ اقتصاد اين كش ها دچار تغيير و تحول شده است آن

پذيري زيادي دارند. آسيب
اند و بر آن سيطره اقتصادي دارند ـ در اين را استثمار كرده» پيرامون«، كشورهاي »مركز«كشورهاي ) 3

هاي عظيمي به اقتصادشان وارد كند. تواند شوك ها مي نوع اقتصاد كاهش قيمت خريد محصولات آن
خـارجي يهـاي توليـد   هاي نوين در سطح بالايي قرار دارند ـ در اين نوع اقتصاد حمايت از بخش  هاي پيرامون از نظر توسعة صنعتي و فناوريكشور) 4

  ضعيف است و واردات گسترش زيادي دارد.
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هاي زير در كدام گزينه به درستي مشخص شده است؟ صحيح يا غلط بودن هر يك از عبارت ترتيب به  - 141

هاي ليبراليستي در طرف راست و منتقدان اين نظريه ، طرفداران نظريهشورويانقلاب  طيالف) 

در طرف چپ مجلس فرانسه قرار گرفتند.

سال شهر برلين را به دو قسمت شرقي و غربي تقسيم كرده بود. 28ديوار برلين مدت ب) 

.آيند ميتمدن يك فرهنگ و درون بود كه در  يهاي چالشنوع پ) چالش بلوك شرق و غرب از 

كه از نظر اقتصادي و فرهنگي در دو بخش متمايز قرار داشتند اما ت) دو قطب شرق و غرب با اين

سياست واحدي داشتند.
ص ـ غ ـ غ ـ ص) 2    ص ـ ص ـ ص ـ غ) 1

غ ـ غ ـ غ ـ ص) 4    غ ـ ص ـ ص ـ غ) 3

نادرست )ها چالش ايجاد شده بر اثر تقابل آنيا كمونيستي  يااحزاب ليبراليستي، سوسياليستي (هر دو عبارت كدام گزينه در رابطه با   - 142

باشد؟ مي
در نيمة دوم قـرن نـوزدهم فرهنـگ سمارك، ها پردازان كمونيست ـ نظريه  .در كشورهاي سوسياليستي طبقة جديدي بر مدار قدرت سازمان يافت) 1

.سكولار را نقد كرد

م توانسـت 1991با انقـلاب سـال    چينـ حزب كمونيست كرد.   ميآن انتقاد  ازدانست و  داري مي نظام سرمايه ايجاداتي را علت ماركس نظام طبق) 2

به دست گيرد. چينقدرت را در 

م ادامه داشت. 1919ـ چالش بلوك شرق و غرب در سراسر قرن بيستم در سال  .گرفت بلوك غرب، آمريكا و اروپاي غربي دربر مي) 3

ـ جوامع سوسياليسـتي توزيـع مناسـب ثـروت و  چالش و نزاع بلوك شرق و غرب در سراسر قرن بيستم تا زمان فروپاشي بلوك شرق ادامه يافت.) 4

.ندعدالت اجتماعي را شعار خود قرار داد

را از بين بردند و بلوك شرق شامل آزادي معنوي و دنيوي افراد …باشد و جوامع سوسياليستي به بهانة  مي …تصوير زير نماد نظام  ترتيب به - 143

و اروپاي شرقي بود.…
ـ عدالت اقتصادي ـ چين تيليبراليس) 1

ـ آزادي اقتصادي ـ روسيه تيليبراليس) 2

چينـ آزادي اقتصادي ـ  يكمونيست) 3

ـ عدالت اقتصادي ـ شوروي سابق يكمونيست) 4

ح است؟كنت صحي ها در رابطه با نظرية اگوست كدام يك از گزينه  - 144
افزودند. غنايم جنگي بر ثروت خود ميبا فاتحان در گذشتة تاريخ ) 1

آيد. با رشد علوم تجربي و صنعت، ثروت از طريق تكنولوژي به دست مي) 2

بندد. بشري رخت برمي زندگيبعد از انقلاب فرانسه جنگ از ) 3

.جنگ در فرهنگ غرب بر خلاف ساير جوامع امري عارضي و تحميلي نيست) 4

هاي جهاني صحيح است؟ كدام گزينه در مورد جنگ - 145
اختلاف كشورهاي اروپايي بر سر عقايد مذهبي بوده است. ي،هاي جهان جنگترين عوامل وقوع  از مهم) 1

كنت را نشان داد. در نيمة دوم قرن بيستم خطا بودن نظرية آگوست هاي جهاني وقوع جنگ) 2

روپايي محدود نشد بلكه همة جهان را درگير ساخت.گاه به كشورهاي ا هيچ هاي جهاني جنگ) 3

با درگيري بلوك شرق و غرب آغاز شد. هاي جهاني جنگ) 4

هاي جهاني چالش
ها و (جهان دوقطبي، جنگ

هاي هاي جهاني، بحران تقابل
محيطي، اقتصادي و زيست

هاي معرفتي و معنوي) بحران
) 12) تا پايان درس (9درس (

 101تا  73ي  صفحه

دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

)2شناسي ( جامعه
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و قسمت دوم آن صحيح است؟ غلطقسمت اول كدام گزينه  هاي جهاني در ارتباط با جنگ - 146
جهان را تا آستانة جنگ جهاني سوم پيش برد. ،ابحران موشكي كوـ ب .كردند تعيين ميبا همسايگان  همذاكرهاي بزرگ همواره مرزهاي خود را با  امپراطوري) 1
هاي شيميايي استفاده شد. سلاح زبمباران اتمي هيروشيما در جنگ جهاني دوم اتفاق افتاد ـ در جنگ جهاني اول براي نخستين بار ا) 2
قالـبدر رفتـار خـود را    ،جنـگ جهـاني اول   وهاني دوم جنگ ج هاي درگير طرفهاي جهاني اول و دوم غيرنظاميان نيز آسيب ديدند ـ   در جنگ) 3

.دكردن توجيه ميهاي ناسيوناليستي، ليبراليستي و سوسياليستي  انديشه
آرايي كردند. جنگ گرم پس از جنگ جهاني دوم بين مناطق پيراموني ادامه يافت ـ در جنگ ويتنام و كره، نيروهاي آمريكا و شوروي در برابر هم صف) 4

درستي ذكر شده است؟ پاسخ هر يك از سؤالات زير در كدام گزينه به ،ترتيب به - 147
الف) اقتصاد قرون وسطي بر چه اساسي استوار بود؟

ب) ليبراليسم اوليه بر چه شعاري تكيه داشت؟
ن جنگ سرد كدام كشورها بودند؟دوراج) دو ابرقدرت 

رويالف) روابط اجتماعي ارباب ـ رعيتي ب) آزادي ج) آمريكا و شو) 1
هايشان ب) برابري ج) آمريكا و شوروي الف) روابط ميان كشاورزان و زمين) 2
هايشان ب) آزادي ج) چين و فرانسه الف) روابط ميان كشاورزان و زمين) 3
ج) چين و فرانسه يالف) روابط اجتماعي ارباب ـ رعيتي ب) برابر) 4

گزينه به درستي مشخص شده است؟ بودن هر يك از عبارات زير در كدام غلطصحيح يا  ترتيب به - 148
ابتدا چالش ادي سياسي و نظاميصهاي اقت دهد و سپس چالش ي و اخلاقي رخ ميعنوهاي معرفتي م ـ

برخي از متفكران بحران اند. ساز قرن بيستم دانسته محيطي را مشكل سرنوشت هاي زيست ـ
بحران هنگامي رخ مي ل كل نظام را بر هم زند.دهد كه برخي تغييرات دروني و بيروني تعاد ـ

كشورها در ايجاد بحران شوند. ها متأثر مي ها سهم يكساني ندارند اما همه از پيامدهاي نامطلوب آن ـ
علت چالش دهد. هاي جهان غرب بيروني است، به همين دليل فرهنگ غرب آن را به سايرين نسبت مي ـ

غ ـ غ ـ ص ـ غ ـ ص) 4  ـ غ ـ ص ـ غ ص ـ ص) 3  غ ـ ص ـ ص ـ ص ـ غ) 2  ص ـ غ ـ غ ـ ص ـ غ) 1
كند؟ مدرن به درستي اشاره مي هاي پست گيري جريان كدام گزينه به روند افول روشنگري و شكل - 149

دسـت برداشـتن از داوري ارزشـي هاي علم تجربي  روشن شدن محدوديت  19مبتني بر حس و تجربه بودن روشنگري مدرن در قرن ) 1
  مخدوش شدن استقلال معرفت علمي ـ تجربي شناختي جهان مدرن ترديد از هويت معرفت

علم تجربـي داراي مبـاني غيرتجربـي اسـت بيعت محدود شدن به جهان ط  20مبتني بر حس و تجربه بودن روشنگري مدرن در قرن  )2
  مورد ترديد قرار گرفتن هويت روشنگرانة علم تجربي ترديد در هويت معرفت شناختي جهان مدرن

 ـ علمي نبودن شناخت غيرتجربي   19مبتني بر حس و تجربه بودن روشنگري مدرن در قرن ) 3 هـاي معرفـت  هوابسته بودن علم تجربي ب
ترديد در هويـت نة علم تجربي مورد ترديد قرار گرفتن هويت روشنگرا مخدوش شدن استقلال معرفت علمي ـ تجربي   غيرتجربي 

معرفت شناختي جهان مدرن
 ـ علمي نبودن شناخت غيرتجربي   20مبتني بر حس و تجربه بودن روشنگري مدرن در قرن ) 4 هـاي معرفـت  هوابسته بودن علم تجربي ب

مورد ترديد قرار گرفتن هويت روشنگرانة علم تجربي هاي علم تجربي  روشن شدن محدوديت غيرتجربي 
 بودن هر يك از موارد زير در كدام گزينه آمده است؟ غلطصحيح يا  - 150

خيزد. سم و روشنگري) برمي(سكولاريسم، اومانييعني هاي جهاني، از لاية هويتي  چالش تمامالف) 
.تشگهاي علمي دانش تجربي آشكار  بحران معرفتي جديد هنگامي آغاز شد كه محدوديتب) 
ين از قلمرو فرهنگ عمومي بيرون خواهد رفت و اين باور به به واقعيت پيوست.دشناسان بر اين باور بودند كه  در قرن بيستم برخي از جامعهج) 
 هاي دنيوي كمك كرد. ها و يأس و نااميدي انسان ي، به مرگ آرمانسدققايق فرهنگ غرب با انكار حد) 

ص ـ غ ـ ص ـ ص) 4   ص ـ غ ـ غ ـ ص) 3  ـ ص ـ غ ـ غ ص) 2  غ ـ غ ـ ص ـ غ) 1
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و درست است؟ نادرست، ترتيب بههاي مربوط به چالش فقر و غنا  هاي مربوط به بحران اقتصادي و آسيب هاي زير در ارتباط با آسيب يك از گزينه كدام - 151
انباشـتهداران  داري و سـرمايه  گيرد و فشارهاي ناشي از آن متوجه اصل نظـام سـرمايه   را دربر مي كل جامعههاي مربوط به بحران اقتصادي  آسيب )1

 هاي مربوط به چالش فقر و غنا، همواره متوجه قشر فقير و ضعيف جامعه است. است. ـ آسيب

هاي مربوط به چـالش فقـر و توانند به اقشار ضعيف و محروم و توليدكنندگان خرد، انتقال يابند. ـ آسيب  ان اقتصادي، ميهاي مربوط به بحر آسيب )2
د.نافزاي مي ها آن  ةخورند و بر دامن غنا، اغلب با بحران اقتصادي پيوند مي

ـ بحران را از اقشـار ضـعيف بـه اصـل نظـام سـرمايه      توانند بر مقاومت محرومان بيفزايند و  هاي مربوط به بحران اقتصادي، مي آسيب )3 داري منتقـل كننـد.
انجامند. هاي سياسي مي گيرد و در صورتي كه كنترل نشوند، به فروپاشي نظام هاي مربوط به چالش فقر و غنا مجموعه نظام اجتماعي را دربر مي آسيب

يابنـد. ـ بـر دامنـه داران دارنـد، بـه اقشـار ضـعيف و محـروم، انتقـال مـي        سرمايه هايي كه هاي مربوط به بحران اقتصادي با استفاده از اهرم آسيب )4
شود. دليل پيوند با بحران اقتصادي افزوده مي هاي مربوط به چالش فقر و غنا به آسيب

درستي ذكر شده است؟ هاي زير در كدام گزينه به پاسخ هر يك از پرسش ترتيب به - 152
شود؟ هاي دروني كشورهاي غربي، دوباره فعال مي ، بسياري از چالشالف) در صورت فعال شدن كدام تقابل

شد؟  كار برده ب) كدام مفاهيم عمدتاً بعد از جنگ جهاني دوم، به
عاددانستند بلكه به اب اند كه چالش و نزاع بين كشورهاي غني و فقير را به ابعاد اقتصادي آن محدود نمي برده كار مي ج) كدام اصطلاح را كساني به
فرهنگي نيز توجه داشتند؟

كنند؟ هاي دروني خود را از طريق استثمار كشورهاي غير غربي حل مي د) براساس كدام نظر، جوامع غربي چالش
مركز و پيرامون  شمال و جنوب ـ شمال و جنوب ـ استعمارگر و استعمارزده ـ) 1
تعمارگر و استعمارزدهمانده ـ اس يافته و عقب شرق و غرب ـ شرق و غرب ـ توسعه) 2
مانده ـ استعمارگر و استعمارزده يافته و عقب شمال و جنوب ـ شرق و غرب ـ توسعه) 3
شرق و غرب ـ شمال و جنوب ـ استعمارگر و استعمارزده ـ مركز و پيرامون) 4

است؟ نادرسته در اين ارتباط هاي اجتماعي مختلفي داشت. كدام گزين گريز و رويگرداني از سكولاريسم در جوامع غربي، پيامد - 153
هاي كاذب رونق گرفتن بازار معنويت) 1
سوي هويت ديني شده در فرهنگ مدرن به  هاي غربي مقهور فراخواندن مهاجران ساكن كشور) 2
پوستي هاي شرقي و سرخ پرستي و عرفان پرستي، شيطان از رونق انداختن خرافه) 3
هاي قدسي و ديني جوي سنت و ت واداشتن برخي از نخبگان جهان به جس) 4

 )ترتيب بهپردازان ليبرال دربارة چالش فقر و غنا است؟ ( هاي زير، از نظريات كدام يك از نظريه عبارت - 154

گونه دخالتي ندارد. اعتقاد حكومتگران به پاداش طبيعي، اسـتعداد و تـلاش اسـت. خـانوادة الف) در جامعة (الف) دولت در اقتصاد هيچ
دهند سرمايه پرسودترين گذراند و حكومتگران اجازه مي جامعه بدون افزايش دستمزد و رفاه كافي امورات خود را مي كارگري در اين

 راه خود را طي كند.

كند كه از توليد نسل طبقة كارگري بكاهد و منبع اصلي مشكلات خـود را هاي حكومت اين امر را دنبال مي ب) در جامعة (ب) سياست
ها معتقدند اگر بلاهت و حماقت مجازات طبيعي خود را ببيند و كالاها قيمت مناسـب خـود را داند. آن بقه ميآفرينش نسل اين ط

داشته باشند، پيشرفت كشور به بهترين وجه تأمين خواهد شد.
عت، جايي براي فقيرشود. اعتقاد بر اين است كه بر سر سفرة گستردة طبي ج) در جامعة (ج) اساساً با حيات متولدين در فقر مخالفت مي

كند. دهد و خود اين حكم را اجرا مي وجود ندارد، طبيعت حكم به رفتن او مي
آيد، اگر نتواند قدرت خود را از والدينش دريافـت د) در جامعة (د) اعتقاد بر اين است كه انساني كه در دنياي از قبل تملك شده به دنيا مي

گونه حقي براي دريافت كمترين غذا يا چون و چرا دربارة مقام و موقعيت خود ندارد. يچكند و اگر جامعه خواهان كار او نباشد، ه
ريكاردو ـ مالتوس ـ مالتوس ـ ريكاردو )2  ريكاردو ـ ريكاردو ـ مالتوس ـ مالتوس )1
مالتوس ـ مالتوس ـ ريكاردو ـ ريكاردو )4  مالتوس ـ ريكاردو ـ ريكاردو ـ مالتوس  )3

 و قسمت دوم آن درست است؟ نادرستدام گزينه قسمت اول ك ترتيب به - 155
هـاي هجـدهم و نـوزدهم هـم را ليبراليسم قـرن شود ـ   پردازان ليبرال، معتقد بودند آزاديِ فعاليت صاحبان سرمايه با كمك دولت ميسر مي نظريه )1

.نامند ليبراليسم اوليه مي
د كه رويكردي فردي و اقتصادي داشت ـ ريكاردو از اقتصاددانان موافق حضور دولت در اقتصاد بود.نامن ليبراليسم قرن هجدهم و نوزدهم را ليبراليسم اوليه مي )2
ـ ها و فيلسوفاني را كه الهـام بخـش و مـدافع آن    چارلز ديكنز در رمان اليورتويست در قالب طنزي خشن، نوانخانه )3 هـا بودنـد را بـه سـخره گرفـت

دانستند. را كاري بيهوده ميپردازان ليبرال كمك به مستمندان  نظريه
شود ـ ريكاردو از اقتصاددانان كلاسـيك موافـق حضـور پردازان ليبرال، معتقد بودند آزاديِ فعاليت صاحبان سرمايه با كمك دولت ميسر مي نظريه )4

دولت در اقتصاد بود.

از كل شما تأثير دارد.پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در ترآزمون گواه (شاهد)
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شود؟ هاي كدام گزينه كامل مي با عبارت ترتيب بههر يك از موارد زير  - 156

دارند. …اقتصادي و چالش فقر و غنا هر دو، هويتي  الف) بحران

داري غربي است. در سرمايه …) چالش فقر و غنا چالشي ب

شد. محدود مي …هاي اقتصادي در ابتدا به  ) بحرانپ

اقتصادي ـ مستمر ـ كشورهاي غربي )2  اي و مقطعي ـ كشورهاي فقير اقتصادي ـ دوره )1

اي و مقطعي ـ كشورهاي غربي اجتماعي ـ دوره )4  قير مستمر ـ كشورهاي ف اجتماعي ـ  )3

با» كشي از بردگان جديدي بود كه به حسب ظاهر از همه قيد و بندهاي پيشين آزاد شده بودند. پيامد ليبراليسم اوليه، بهره«عبارت  - 157

هاي زير ارتباط دارد ؟ يك از گزينه كدام

 دنيوي افراد از بين رفت.هاي معنوي و  ي عدالت اقتصادي، آزادي به بهانه )1

 ليبراليسم متقدم موانع ارزشي و هنجارهاي نظام اخلاقي پيشين را از پيش پاي صاحبان ثروت برداشت. )2

دادنـد و از ايـن طريـق رفـاه ي وجود خود را در معرض خريد صاحبان صنعت و ثروت قرار مـي  كشاورزان به صورت كارگراني درآمدند كه سرمايه )3

ست آوردند.تري به د بيش

دانستند. ها را موجب بالاتر رفتن توليد مي پردازان اقتصاد ليبرال، آزادي فعاليت كارگران را ضامن پيشرفت جامعه و رفاه آن نظريه )4

است؟ نادرستهاي مختلف به طبيعت،  كدام گزينه در مورد نگاه فرهنگ - 158

 گيرد. رض تصرفات انسان قرار ميجاني است كه در معي خام و بيدر فرهنگ مدرن، طبيعت ماده )1

 هاي حكمت و رحمت خداوند است. چه در آن است، نشانه در نگاه توحيدي، طبيعت و هر آن )2

در نگاه اساطيري، طبيعت علاوه بر ظاهر دنيوي از ابعاد و نيروهاي ماورائي نيز برخوردار است. )3

داد. هاي طبيعي انجام مي يعت، تصرف در طبيعت را تنها با فنون و روشانسان پيش از مدرن به دليل نگاه دنيوي و سكولار به طب )4

است؟ نادرستكدام گزينه  - 159

 محيطي افزوده است. هاي زيست ي انواع آسيب گسترش زندگي مدرن، بر گستره )1

 محيطي نكاسته است. المللي از شتاب بحران ناشي از مسائل زيست هاي بين كنفرانس )2

طي محدود به مناطق خاص و صنعتي هستند.محي هاي زيست بحران )3

هاي اجتماعي جديدي را پديد آورده است. هاي اخير، جنبش محيطي در دهه هاي زيست هاي مردمي به بحران واكنش و اعتراض )4

انسانسه ديدگاه  ترتيب بهدانند و  مي …هاي اجتماعي در ارتباط با محيط زيست، علت بحران زيست محيطي را در  برخي از جنبش - 160

درستي بيان شده است؟ مدرن به عالم طبيعت در كدام گزينه به

 انقلاب صنعتي و نتايج آن ـ ماده خام پنداشتن طبيعت، برخورداري طبيعت از ابعاد و نيروهاي ماورائي، نگاه دنيوي و سكولار به طبيعت )1

هاي تجربي، حل همة مشكلات با تسخير رف طبيعت از طريق روشفرهنگ مدرن جامعة غربي ـ كودكانه پنداشتن ديدگاه معنوي به طبيعت، تص ) 2

طبيعت

منظور حل بخشي از مشكلات تاريخي خـود، عـدم توجـه بـه ابعـاد  جان پنداشتن طبيعت، تصرف طبيعت به انقلاب صنعتي و نتايج آن ـ ماده بي  )3

ماورائي طبيعت

به طبيعت، برخورداري طبيعت از ابعاد و نيروهاي ماورائي، اجازة تصـرف و تسـخيرفرهنگ مدرن جامعة غربي ـ كودكانه پنداشتن ديدگاه معنوي   )4

ها و ابزار غيرتجربي طبيعت به كمك روش
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؟است نادرستكدام ديدگاه دربارة عموم فيلسوفان مسلمان  - 161
في رسيد.سشهود و وحي به معرفت فل ،حسبرتوان با تكيه  مي   )1
 هودي و وحياني قابل قبول است.شمعرفت و معرفت حسي و عقلي معتبر ) 2
شهود و وحي در جايگاه خود اعتبار دارند. ،حس ،هر يك از ابزارهاي عقل   )3
فلسفه وجود ندارد.  لي است و بدون آن،فلسفي متكي بر استدلال عق معرفت )4

؟است نادرستدر ارتباط با ابزار عقل كدام گزينه  - 162
تواند مربوط به امور غيرطبيعي و غيرمحسوس هم شود. مي تواند آن را درك كند، حقايقي كه عقل مي   )1
 باشد كه شناخت تجربي بر آن متكي است. هاي عقلي مي كند يكي از قاعده اينكه طبيعت، همواره يكسان عمل مي) 2
.گوييم مينگري  رونهايي برسد كه به آن د هاي دروني خود تأمل كند و از طريق آن به شناخت تواند در يافته نيروي عقل انسان مي   )3
گذاري كند. هايي را پايه تواند به حقايقي برسد و دانش هاي تجربي و صرفاً با تأمل، نمي عقل بدون استفاده از يافته )4

…توانند ها مي نگري انسان و از طريق درون …هاي فيلسوفان اين است كه  يكي از تلاش - 163
وند. ـ ويژگي رفتارهاي ارادي را ابتدا در درون خود بيابند.گانه با عالم طبيعت آشنا ش با كمك حواس پنج   )1
 هاي ارادي را ابتدا در درون خود بيابند.رفتار  باشد. ـ ويژگي بدانند شناخت تجربي بر چند قاعدة مهم، متكي مي) 2
د.نبه شناخت برسخود روح و روان   است. ـ دربارةد در كسب معرفت تا چه ميزان نانديش ها مي ها با آن بدانند ميزان توانايي ابزارهايي كه انسان   )3
د.نبه شناخت برسخود توانند تجربه كنند ـ دربارة روح و روان  ها مي ها با آن ها چه ابزارهايي هست كه انسان در درون انسان )4

؟نيستكدام گزينه در رابطه با معرفت صحيح  - 164
ابهام رفع خواهد شد. ،ان تعريفاگر ابهامي در مفهوم شناخت وجود داشته باشد با بي   )1
 معرفت و شناخت همان دانستن و آگاهي نسبت به چيزي است.) 2
بازاي آگاهي افراد از يك مفهوم، وجود آن مفهوم در عالم است. ما   )3
شد. شناسي در ضمن مباحث فلسفي طرح مي در گذشته، برخي از مباحث معرفت )4

؟است نادرستكدام گزينه در مورد شناخت  - 165
.ا كامل نيستم شود، يعني از آغاز تولد شناخت ا از جهان، امري است كه به تدريج حاصل ميم  شناخت  )1
 محدود است. مجموعا در م رغم گستردگي شناخت و فهم ما از جهان و خود، شناخت علي) 2
د.كن هاي پيرامون خود را شناسايي مي هاي انسان است و با آن پديده يكي از ويژگي ،شناخت   )3
افراد مختلف همواره دربارة موضوعي واحد باورهايي متفاوت دارند.شويم  ما همواره متوجه ميامكان خطا در شناخت وجود دارد، اما  )4

و قسمت دوم آن صحيح است؟ غلطقسمت اول كدام گزينه  - 166
كند. شك نمي در امكان اصل معرفت اراديطور  كس بههيچگاه انكار نشده است ـ  ) امر شناخت و معرفت هيچ1
شناخت است.اصل در امكان  مساوي با شك ،ي امور شك كنيم ـ شك در توانايي براي شناخت امورخ) ممكن است ما در توانايي خود براي شناخت بر2
ترين ترديدي نداريم كه اشيايي پيرامون ما هستند. پذير است ـ ما كم ) شكاكيت مطلق در برخي از امور محدود امكان3
پردازد ـ بشر وجود اشتباه در شناخت را به معناي ناتواني در كسب معرفت تلقي كرده است. شناسي به شناخت امور محسوس مي ) معرفت4

؟نيستصحيح در كدام گزينه در مورد وحي  عبارت مطرح شدهكتاب وحي يا شعور مرموز از كيست و  ترتيب به - 167
1( ببرد تواند به حقايق قرآن پي بهتر مي ،را بيشتر رعايت كند ر در وحيعلامة طباطبايي ـ دانشمندي كه قواعد تدب.
رسد. واسطه به بشر مي سينا ـ معرفت وحياني بي ابن) 2
رسد. واسطه به بشر مي علامه طباطبايي ـ معرفت وحياني بي) 3
 ببرد. پي تواند به حقايق قرآن كه قواعد تدبر در وحي را بيشتر رعايت كند بهتر ميدانشمندي سينا ـ  ابن )4

؟درستي مشخص شده است  درست يا غلط بودن هر يك از عبارات در كدام گزينه به ترتيب به - 168
قلب مي تواند به واسطة تقويت ايمان به حقايقي برسد. ـ

معرفت شهودي بدون استفاده از تجربه و آزمايش حاصل مي شود. ـ
براي دريافت وحي سير و سلوك و تهذيب نفس ضروري است. ،ـ

ع تواند بهشت و جهنم را با چشم ببيند. ارف و سالك الي االله از طريق تهذيب نفس ميـ
) ص ـ غ ـ غ ـ ص4  ) غ ـ ص ـ غ ـ غ3  ـ غ ـ ص صص ـ  )2  غ ـ ص ـ غ ـ ص )1

؟است نادرسترابطه با حس و عقل در گزينه كدام عبارت  - 169
ل، جهان برتر را درك كرد.توان با ابزار حس، اين جهان و با ابزار عق ) از نظر افلاطون مي1
سينا از فيلسوفان بزرگ مسلمان، به اعتبار حس و عقل اعتقاد داشتند. ) فارابي و ابن2
دانست. ) كانت فيلسوف قرن هجدهم ميلادي، معرفت را حاصل همكاري حس و عقل مي3
ده، تبيين استدلالي كند.دست آم ر معرفت شهودي تأكيد بسيار كرد و كوشيد آنچه از طريق اشراق بهب) سهروردي 4

؟نيستگرايي صحيح  پيرامون مسئله نسبيبر كدام گزينه  - 170
رسد كه با شناخت افراد ديگر متفاوت است. هاي خود دربارة امور به شناختي مي هر فرد متناسب با ويژگي بر اين باورند كهگرايان  نسبي )1
انجاميد. ،گرايي در هويت انسان يو به نسب ه يافتراو اخلاق شناسي  انسان هايي مانند گرايي در علوم تجربي به تدريج به حوزه نسبي )2
و اين قبيل مسائل اظهار نظر كند. و خداتوانست دربارة نياز جهان به مبدأ  يكي از مشكلات توجه محض به مسئله تجربه اين بود كه تجربه نمي )3
قطعيت احكام تجربي را از بين ببرد. ،هعقلي باعث شد مسائلي مانند خطاي تجربمهري به تفكر  بي) 4

يحات برجسته بندي توض هاي فكري به دسته شود براي تسلط بهتر بر مباحث ابزارهاي مختلف شناخت و جريان آموزان توصيه مي به دانش
 ها را مشخص كنند ها نكات مشابهت و تمايز آن هر يك بپردازند و با مقايسه آن

امكان شناخت / ابزارهاي شناخت /
نگاهي به تاريخچة معرفت

)7) تا پايان درس (5درس (
60تا  40ي  صفحه

دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

فلسفه
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گيري تكانشي صحيح و در ارتباط با سبك  كدام گزينه در ارتباط با سبك تصميم ترتيب به - 171
باشد؟ مي غلطگيري وابسته  تصميم

كند. ـ زير بنـاي گيري، فرد عملي كردن تصميم خود را هر روز به روزي ديگر محول مي در اين نوع تصميم) 1
هاي زودگذر است. گيري، نه عجله و شتاب است و نه اطاعت كوركورانه بلكه هيجان يماين تصم

شود. ـ در اين نوع اين تصميم خود پشيمان مي ازو بلافاصله  گيرد اي، تصميم مي فرد بدون محاسبه و بدون عجله) 2
اندازد. را به فردا ميگيري فرد به جاي فكر كردن، از ديگران كوركورانه اطاعت كرده و كار امروز  تصميم

اين درشود. ـ فرد   گاه تصميم وي عملي نمي گيري فرد قصد دارد تصميم بگيرد ولي هيچ در اين نوع تصميم )3
رود. سنجد و پله پله و طبق قوانين پيش مي گيري تمامي راهكارهاي ممكن را مي نوع تصميم

گيري فرد بر اين باور است كه همه چيز شود. ـ در اين نوع تصميم  صله با پشيماني همراه ميگيرد و بلافا فرد با عجله و به صورت ناگهاني تصميم مي) 4
شود. خود به خود درست مي

 هاي زير در كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ نوع تعارض در مثال ترتيب به - 172

لاله يك خواستگار بسيار خوب دارد و به او علاقه واج كردن با او مجبور به ترك كشور و دوري ازمند است، از طرفي در صورت ازد ـ
اش را به يك اندازه دوست دارد. د، او خانواده و همسر آيندهشاش خواهد  خانواده

فرهاد مبتلا به سرطان خون است، او بايد پيوند مغز استخوان انجام دهد، او مي چون خارش پوست، داند پس از پيوند ممكن است با عوارضي هم ـ
.آورد ميدر سرطان او را از پا  ،چنين در صورت عدم پذيرش پيوند رو شود، هم ه و در مواردي شديد با دردهاي مرگبار روبهضعف ماهيچ

مريم پس از سال پيشنهاد خوب از دو كارگردان مطرح كشور دريافت كرده است. او اصلاً قادر 2ها انتظار و كار سخت در حوزة بازيگري  ـ
را براي ايفاي نقش انتخاب كند. پيشنهادداند كدام  نميگيري نيست و  به تصميم

گرايش ـ اجتناب، گرايش ـ اجتناب، گرايش ـ گرايش) 2  گرايش ـ گرايش، اجتناب ـ اجتناب، گرايش ـ اجتناب) 1
گرايش ـ گرايش، گرايش ـ اجتناب، گرايش ـ گرايش) 4  گرايش ـ اجتناب، اجتناب ـ اجتناب، گرايش ـ گرايش) 3

كند، نسبت به دروس اين رشته از ا كه سارا رشتة علوم انساني را براي تحصيل خود در دبيرستان انتخاب كرده است، سعي ميج از آن - 173
و حتي قبل از اين كار به شغل آيندة خود توجه داشته باشد و متناسب با علاقة دداشته باشقبيل ادبيات و عربي مطالعة دقيق و هدفمند 

 ن رشته انتخاب كند.خود، آن شغل را برحسب آ

گيري توجه كرده است؟ گيري براي انتخاب رشتة تحصيلي خود، به چه مراحلي از تصميم با توجه به عبارات بالا، سارا به هنگام تصميم
هاي هر انتخاب يا اولويت هاي تصميم ـ بيان ويژگي ها يا اولويت اجراي بهترين اولويت ـ شناسايي تعداد انتخاب) 1
هاي هر انتخاب يا اولويت ـ ارزيابي پيامدهاي هر انتخاب يا اولويت و تعريف تصميم موردنظر ـ بيان ويژگيشناسايي ) 2
شناسايي و تعريف تصميم موردنظر ـ ـ ارزيابي پيامدهاي هر انتخاب يا اولويت ـ پايبندي به اجراي اولويت موردنظر  )3
هاي هر انتخاب يا اولويت نظر ـ بيان ويژگياجراي بهترين اولويت ـ تعهد به اجراي اولويت مورد) 4

شد؟با گيري مي مربوط به كدام يك از موانع تصميم ترتيب بههاي مطرح شده  كدام از مثالهر  - 174
كند. در جا حكم اخراج او را صادر مي ،و خشم زيادداري  الف) رئيس بانك به علت خطاي كارمند خود در بخش صندوق

كه نتواند موفق شود بانك بگيرد و پروژة عظيمي براي اشتغال ديگران و سود خود راه بيندازد، اما او از اين خواهد تسهيلاتي از ب) فردي مي
ترسد و كار را آغاز نمي كند. به شدت مي

اهايطاند با ارائة شواهد درست و منطقي مدير عامل شركت را متوجه ضعف و خ ج) در يك شركت وارداتي كارمندان شركت مدام در تلاش
زيرا آنكند  ها را با دلايل غيرمنطقي تر رد مي و آنپذيرد  درپي يكي از كارمندان كنند، اما مدير عامل اين مدارك و شواهد را نمي پي

كارمند دوست صميمي او است.
كنترل نكردن هيجانات ـ كنترل نكردن هيجانات ـ اعتماد افراطي) 1
سوگيري تأييدكنترل نكردن هيجانات ـ كوچك شمردن خود ـ ) 2
سوگيري تأييد ـ كوچك شمردن خود ـ اعتماد افراطي) 3
اعتماد افراطي ـ سوگيري تأييد ـ كنترل نكردن هيجانات) 4

آمده است؟ ترتيب بههاي زير در كدام گزينه  بودن عبارت غلطصحيح يا  - 175
شرايط موجود است. گرفتن بدون در نظرحل براي رسيدن به هدف  ترين راه الف) حل مسئله به معناي يافتن كوتاه
شويم كه امكانات ما نامحدود باشد. ب) اصولاً ما زماني با مسئله مواجه مي

ها قابل تعميم است. پ) يادگيري حاصل از حل مسئله در مقايسه با ساير يادگيري
 يك مسئلة بد تعريف شده است.» گيري پديده ريزگردها در كشور ما چيست؟ علت شكل«ت) اين مسئله كه 

غ ـ غ ـ ص ـ غ) 4  ص ـ ص ـ غ ـ ص) 3  غ ـ ص ـ غ ـ غ) 2  ص ـ غ ـ ص ـ غ) 1

) 2تفكر ( ،) حل مسئله1تفكر (
تصميم گيري

)6) و (5( درسكل 
157تا  112ي  صفحه

دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

شناسي روان

زندگي روزمره نيز كاربرد دارد. ها، در هاي ورودي دانشگاه مباحث مربوط به تفكر علاوه بر آزمون



30ي:  صفحه  دهم انساني)يازي  (پايهي دوم  ي متوسطه دوره  فروردين  16 آزمون) ـ 6ي ( پروژه

داند، موتورسواري را زودتر ياد سواري مي كسي كه دوچرخه«كدام است و اين مطلب كه  ترتيب بهمرحلة دوم و چهارم از مراحل حل مسئله  - 176

عوامل مؤثر در حل مسئله اشاره دارد؟ ازبه كدام يك » گيرد. مي

حل ـ تجربة گذشته شخيص مسئله ـ ارزيابي راهت )1

حل ـ نوع نگاه به مسئله حل مناسب ـ ارزيابي راه كارگيري راه به) 2

حل ـ تجربة گذشته حل مناسب ـ بازبيني و اصلاح راه كارگيري راه به  ) 3

حل ـ نوع نگاه به مسئله تشخيص مسئله ـ بازبيني و اصلاح راه) 4

است؟ غلطچه تعداد از عبارات زير  - 177

گويند. از دست دادن مي پديده، نايندارند و اصطلاحاً به  50ـ  50بيشتر مردم تمايلي به پذيرفتن شرط الف) 

ها و خطرها باشد. ها، مزيت تواند براساس هزينه گيري مي هاي تصميم ملاكب) 

گويند. گيري افراد مي هاي ثابت و كوتاه مدت تصميم گيري) به روش ج) (سبك تصميم

گيري اجتنابي است. ) از دست دادن زمان و بيشتر شدن مشكلات از نتايج سبك تصميمد

 ت.هاس گيري، ناكارآمد هستند و فقط يكي بهتر از ساير سبك هاي تصميم هـ) بسياري از سبك

يك) 4  چهار) 3  دو) 2  سه) 1

، نازنين را همسري مناسب براي خود ببيند وليو اگر علينام دارد  …زودگذر است  گيري كه ملاك آن عواطف و هيجانات سبك تصميم - 178

باشد. مي …شده است كه ناشي از ناتواني در  …در عين حال نتواند نگهداري از برادر معلول او را بپذيرد دچار تعارض 

احساسي ـ اجتناب ـ اجتناب ـ حل مسئله )2  گيري تكانشي ـ اجتناب ـ اجتناب ـ تصميم) 1

ـ گرايش ـ اجتناب ـ حل مسئله يتكانش) 4  گيري ب ـ تصميمي ـ گرايش ـ اجتنااحساس) 3

براي حل مسئله …هاي  كنندة بازي از جمله روش استفاده از روش شير يا خط در مسابقات فوتبال براي تعيين تيم شروع ترتيب به - 179

…توان گفت باشد و در رابطه با اين روش مي مي

كند. ل مسئله را تضمين مياكتشافي ـ استفاده از اين روش دستيابي به ح )1

باشد. تحليلي ـ اين روش مبتني بر محاسبات ذهني، قواعد منطقي و نيازسنجي واقعي مي) 2

شود. رساند اما اعتبار آن با گذشت زمان متزلزل مي اكتشافي ـ اين روش در حداقل زمان ما را به نتيجه مي) 3

بر هستند. كند و در بسياري موارد زمان نمي ها از قواعد مشخصي تبعيت تحليلي ـ استفاده از آن) 4

رود و بعد از كرد قادر نبود يك مسئلة رياضي را حل كند. او به پيشنهاد دوستش به تماشاي مسابقة فوتبال مي سامان هرچه تلاش مي« - 180

و ناكامي …است كه طبق آن  …اين موضوع مربوط به  ترتيب به» نمايد. تماشاي مسابقه در كمال ناباوري آن مسئله را به راحتي حل مي

باشد. مي …و فشار رواني از پيامدهاي ناتواني در 

گيري تصميمگذارد ـ  نايي ما در حل مسئله اثر ميااثر نهفتگي ـ تجربة گذشته بر تو) 1

گيري مدهد ـ تصمي شود و يادگيري با فاصله اثر تداخل را كاهش مي اثر تداخل ـ يادگيري جديد مانع يادآوري قبلي مي) 2

شود ـ حل مسئله شود و عوامل مانع حل مسئله فراموش مي اثر نهفتگي ـ سماجت بر حل مسئله براي مدت زماني ناديده گرفته مي) 3

شود و مرور اطلاعات در زمان مناسب بايد صورت گيرد ـ حل مسئله اثر گذشت زمان ـ با گذشت زمان از شدت فراموشي كاسته مي) 4
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 عملكرد پشتيبانعملكرد پشتيبان

 انـشتيبي پـتلفنتمـاس 
با شما تماس تلفني گرفته است؟تاكنون  از آزمون گذشتهآيا پشتيبان شما  - 288

تماس تلفني نگرفتند.) خير، ايشان 1
.تماس تلفني گرفتند) بله، ايشان 2
بود. در حد خوب و كافيمحتوا  از لحاظودقيقه)  5(در حد ) بله، تماس تلفني ايشان از لحاظ زماني3
بود. در حد عاليمحتوا  از لحاظودقيقه)  5(بيش از يشان از لحاظ زمانيتماس تلفني ا ،) بله4

 تماس تلفني:چه زمانـي؟
با شما تماس گرفت؟ چه زمانـي پشتيبان -289

تماس توافق كرده بوديم) ساعت(قبلا در مورد روز و طبق توافق قبليدر زمان مناسب ) 1
ساعت تماس توافق نكرده بوديم) تماس گرفت(البته قبلا در مورد روز و زمان مناسبدر ) 2
 تماس گرفت.پنج شنبه(روز قبل از آزمون) در روز ) 3
 گرفت. روز يا ساعت نامناسب تماسدر ) 4

 :چند دقيقه؟تلفنيتماس 
 ؟با شما تماس تلفني داشت چند دقيقهپشتيبان شما  -290

دقيقه 10بيش از ) 4دقيقه                 10تا   5بين ) 3  دقيقه         5دقيقه تا   3) 2  يك دقيقه تا سه دقيقه        ) 1
 تماس پشتيبان با اوليـا 

شما تماس تلفني داشته است؟ يبا اوليا تا كنون طي يك ماه گذشتهآيا پشتيبان شما  -291
نيز سخن گفت. وگو كرد با والدينم ) بله،هنگامي كه با من گفت2                ) بله،يك تماس تلفني مستقل با ايشان داشته است.1
من تماس نگرفته است. يايشان هنوز با اوليا،) خير4دانم،شايد تماس گرفته باشد. ) نمي3

ريزي  بررسي دفتر برنامه
دفتر برنامه ريزي شما را بررسي كرده است؟ تا كنون طي يك ماه گذشتهآيا پشتيبان شما  -292

ام را بررسي كرد. ريزي ) پشتيبان من دفتر برنامه2     ام را با دقت بررسي كرد.  ريزي ) پشتيبان من دفتر برنامه1
ريزي ندارم. ) من دفتر برنامه4  ام را بررسي نكرد.                 ريزي ) پشتيبان من دفتر برنامه3

 كلاس رفع اشكال 
آيا در كلاس رفع اشكال پشتيبان شركت مي كنيد؟ -293

ت خواهم كرد.شرك پشتيبان خودمبله، امروز در كلاس رفع اشكال ) 1
شركت خواهم كرد(زيرا به آن درس نياز بيش تري دارم) پشتيبان ديگربله، در كلاس ) 2
)  پشتيبان من كلاس رفع اشكال برگزار مي كند اما من امروز شركت نمي كنم.3
پشتيبان من كلاس رفع اشكال برگزار نمي كند.) 4

 شـروع به موقع 
شود؟ شروع مي به موقـعي شما  هآيا آزمون در حوز - 294

شود. گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي ) پاسخ2  شود. ) بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي1
نظمي وجود دارد. ) در هر دو مورد بي4  شود. هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال ) پاسخ3

 متأخـرين  
شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهخر آموزان متأ آيا دانش -295

) خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون (و حتي گاهي اوقات پس از آن) داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند.1
شود اما نه به طور كامل ) اين موضوع تا حدودي رعايت مي2
شود. شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي حوزه مي شوند و بعداً وارد ) بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي3
شود. نظمي و سروصدا ايجادنمي اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه ) بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي4

 مراقبـان  
يد؟كن آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان -296

) ضعيف4  ) متوسط3  ) خوب             2  ) خيلي خوب1
 ترك حوزه –پايان آزمون   

شود؟ داده ميخروج زودهنگام ي  اجازه قبل از پايان آزموني شما به داوطلبان  آيا در حوزه -297
) گاهي اوقات2  شود. ي ترك حوزه داده مي ) بله، قبل از پايان آزمون اجازه1
گاه هيچ ) خير،4) به ندرت3

 امروز  ارزيابي آزمـون  
كنيد؟ را چگونه ارزيابي مي كيفيت برگزاري آزمون امروزبه طور كلي  -298

) ضعيف4  ) متوسط 3  ) خوب           2   ) خيلي خوب1




